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Соци о ло зи, антро по ло-
зи, фило зо фи посве ти-
ли су деце ни је и томо ве 

бор би про тив разних дис кри-
ми на ци ја, само је недо вољ-
но истра же на оста ла лич на а 
општа стиг ма ти за ци ја по осно-
ву годи на. Поне кад се чини да 
је ста рост све сно изоп ште на 
из овог кру га инклу зив но-
сти као пре о ста ла дру штве но 
при хва тљи ва пред ра су да. Док 
се дру ги обли ци дис кри ми на-
ци је осу ђу ју, она је нор ма ли-
зо ва на. Рас про стра ње на, при-
хва ће на, неви дљи ва.

Људи има ју раз ли чи те иде-
је о томе када ста рост почи ње 
на осно ву фак то ра као што су 
физич ко здра вље, мен тал не спо соб но сти, пре-
о ста ли живот ни век или само тра ди ци о нал ни 
сте ре о ти пи. Зани мљи во је да што је осо ба ста-
ри ја, и поче так ста ро сти поме ра за касни је јер 
запра во не посто ји један био ло шки мар кер који 
би иден ти фи ко вао у ком момен ту је неко сти гао 
у ову доб. Што зна чи да је ста рост доне кле флу-
и дан дру штве ни кон структ који нај че шће није 
објек ти ван.

У 21. веку живи мо у доба сеи змич ких демо-
граф ских про ме на и изве сно је да се мора 
поно во пре и спи та ти, па и реде фи ни са ти шта 
зна чи бити „стар”. Тра ди ци о нал на кул ту ра нас 
од детињ ства бом бар ду је пору ка ма коли ко је 
стра шно оста ри ти, а ако ове пору ке не поч не мо 
да дово ди мо у пита ње оне ће поста ти део нашег 
иден ти те та. Начин на који зами шља мо ста рост 
директ но ути че на наш соп стве ни пут ста ре ња 
јер почи ње мо да се пона ша мо у скла ду са дру-
штве ним оче ки ва њи ма. А то има дубок ути цај на 
нас, утвр ди ла је нау ка: испо ста ви ло се да раз ли-
чи та веро ва ња о ста ро сти могу да „укра ду” или 
дода ју ско ро осам годи на нашем живо ту.

– Мора мо се осло бо ди ти прет по став ке да је 
ста ре ње само болест и зави сност. То није засно-
ва но на дока зи ма. Нау ка је раз от кри ла тај ста-
ри нара тив, али наше дру штво и даље живи по 
њему и про пу шта при ли ке без пре се да на које се 
могу поја ви ти ако само пре о бли ку је мо сре ди ну 
за дужи, здра ви ји живот – каже гери ја тар и епи-
де ми о лог Лин да Фрид.

Мен тал не сли ке којих се сва ко од нас држи 
про из вод су наше кул тур не „исхра не”, еми си ја 
које гле да мо, ства ри које чита мо или шала који-
ма се сме је мо. Ако ту напра ви мо пра ви избор, 
про ме ни ће се наше раз ми шља ње о ста ре њу, па 
и начин на који ста ри мо ми сами.

Јер – сте ре о ти пи о ста ре њу су раз би је ни. Нове 
гене ра ци је које сти жу за пен зи ју реде фи ни са ле 
су сва живот на доба кроз која су про шле, а сада 

конач но и ста рост. Они зна ју да ста ри ји могу 
бити мно го тога а не само неко ри сни и немоћ-
ни. По све му суде ћи, то раз у ме и бизнис пошто, 
у раз ви је ном делу све та, ника да није било више 
фир ми и ком па ни ја чији су вла сни ци ста ри ји 
од 65 годи на. Ста ри ји пред у зет ни ци посе ду ју 
поло ви ну малих пред у зе ћа у САД, а на тра ди ци-
о нал ној листи часо пи са Фор ту на која ран ги ра 
500 нај ве ћих кор по ра ци ја око 18 одсто чел них 
пози ци ја зау зи ма ју они од 65+, док је ком па ни ја 
коју води 94-годи шњи Ворен Бафет међу десет 
нај у спе шни јих.

Тако ђе, иако гене ра ци је нису моно лит не, мно-
га истра жи ва ња послед њих годи на пока зу ју да 
посло дав ци радо запо шља ва ју ста ри је рад ни ке 
јер су, како кажу, нај ло јал ни ји и има ју више про-
со ци јал не моти ва ци је: емпа ти ју и жељу да буду 
од кори сти зајед ни ци. Како је недав но изве стио 
Фај нен шел тајмс, рад ни ци мла ђи од 35 годи на 
мно го чешће при ја вљу ју депре си ју и изга ра ње 
него ста ри ји од 50 годи на. Овај фено мен пове ћа-
ња сре ће и задо вољ ства живо том како ста ри мо 
толи ко је кон тра дик то ран нашем погле ду на ста-
ре ње да је ско ван и тер мин „пара докс ста ре ња”.

Овде нарав но није реч о томе да се људи у 
зре лим годи на ма исцр пљу ју и изра бљу ју. Само 
зато што дирек то ри вели ких ком па ни ја оста ју 
на послу у сво јим 70-им и 80-им, не зна чи да сви 
мора мо, већ да у тим додат ним годи на ма нешто 
кори сно допри не се мо сво јим вели ким иску-
ством – сами себи, поро ди ци, зајед ни ци.

Мла дост није пред у слов за живот у пот пу но-
сти, може се то у свим живот ним доби ма па и у 
ста ро сти, лак ше него што се чини. Посто ји мир 
који дола зи са годи на ма, јасно ћа да свр ха није у 
томе коли ко може мо да ура ди мо, већ у ква ли те-
ту оно га што смо иза бра ли да ради мо. Изве сно 
је да вре ме про ти че, али машта не ста ри, а сно ви 
су зау век.

М. Јова но вић

МЕЂУ НА РОД НИ ДАН СТА РИ ЈИХ ОСО БА – 1. ОКТО БАР

Послед ња пред ра су да
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На шета ли шту Про ме на-
да у Врњач кој Бањи, 19. 
сеп тем бра ове годи не, 

све ча но је отво ре на 17. Олим-
пи ја да спор та, здра вља и кул-
ту ре тре ћег доба. Отва ра њу 
су при су ство ва ли пред сед-
ник Вла де Репу бли ке Срби-
је, Милош Вуче вић, дирек тор 
Репу блич ког фон да ПИО, Реља 
Огње но вић са сарад ни ци ма, 
пред сед ник општи не Врњач-
ка Бања, Бобан Ђуро вић, као 
и пред став ни ци орга ни за то ра 

Олим пи ја де – пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је, проф. др 
Андре ја Савић, и пред сед ни ца 
Покре та тре ћег доба Срби је, 
Дра га на Кали но вић.

Дирек тор Фон да ПИО обра-
тио се при сут ни ма изра зив ши 
задо вољ ство што је део нај ма-
сов ни јег ску па пен зи о не ра који 
се одр жа ва током годи не.

– Част ми је и задо вољ ство 
што сам данас овде и што сам 
део нај ма сов ни јег ску па пен зи о-
не ра у току годи не. Поздра вљам 
вас испред Репу блич ког фон-
да ПИО и пру жам вам подр шку, 
али не подр шку само на речи-
ма, већ и подр шку кроз дела. А 
наша дела има ју кон ти ну и тет. И 
ове годи не смо посла ли више од 
22.000 пен зи о не ра бес плат но у 
бање, поде ли ли смо 56.000 паке-
та пен зи о не ри ма, финан сиј ски 
подр жа ва мо ову мани фе ста ци ју 

за коју смо у овој годи ни издво-
ји ли пре ко 22 мили о на дина ра, 
што је чети ри и по пута више 
него 2016. годи не када смо поче-
ли да финан сира мо спорт ске и 
кул тур но-рекре а тив не актив-
но сти пен зи о не ра као посе-
бан вид дру штве ног стан дар да. 
Хва ла вам што веру је те у сво ју 
држа ву. Хва ла вам за жртву коју 
сте под не ли свих ових годи на 
и хва ла вам што сте нам изгра-
ди ли држа ву. Обе ћа вам да ће 
ваша држа ва и даље бити уз вас 

и да ће јед но од основ них наче-
ла бити кон ти ну и тет у помо ћи 
пен зи о не ри ма – рекао је Реља 
Огње но вић.

Отва ра ју ћи Олим пи ја ду, 
пред сед ник Вла де Срби је, 
Милош Вуче вић, је захва лио 
пен зи о не ри ма на све му што су 
ура ди ли за Срби ју.

– Да није било вас, не бисмо до 
кра ја годи не могли да спо ји мо 
Морав ски кори дор и Врњач ку 
Бању са ауто-путем, да није било 
вас, Срби ја не би опста ла. Пре-
но сим вам пору ке пред сед ни ка 
држа ве и Вла де Срби је: прво, 
до кра ја годи не пен зи је ће бити 
пове ћа не за око 11 одсто; дру го, 
у наред не две годи не држа ва ће 
трај но реши ти пита ње пен зи о-

не ра са нај ма њим при ма њи ма, и 
тре ће, пози ва мо вас да се укљу-
чи те у доно ше ње свих нај ва жни-
јих одлу ка за држа ву и дру штво. 
Хај де да ради мо зајед но да наша 
деца и уну ци оста ну да раде у 
нашој Срби ји – пору чио је пре-
ми јер Вуче вић.

По завр шет ку цере мо ни је 
отва ра ња, дирек то ру Репу блич-
ког фон да ПИО при па ла је част 
да пову че први сли кар ски потез 
на белом плат ну и тиме сим бо-
лич но отво ри сли кар ску коло-
ни ју Олим пи ја де.

Г. О.

ПРЕ МИ ЈЕР СРБИ ЈЕ И ДИРЕК ТОР ФОН ДА ПИО НА ОТВА РА ЊУ 17. ОЛИМ ПИ ЈА ДЕ ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Кон ти ну и тет у подр шци
пен зи о не ри ма

Пру жа мо подр шку пен зи о не ри ма не само на речи ма, већ и кроз 
дела, рекао је у Врњач кој Бањи дирек тор Фон да

Отва ра њу манифестације при су ство ва ли су председник Владе 
Милош Вуче вић и дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић

НајбољиПријепољчани
Нај ве ћи спорт ски сусре ти пен зи о не ра у Срби ји оку пи ли су ове годи не око 550 уче сни ка, свр ста-

них у више од 110 еки па, који су се так ми чи ли у пет дисци пли на. Одмах по отва ра њу 17. Олим пи ја де 
поче ла су над ме та ња у шаху, по швај цар ском систе му, а првог дана, у хоте лу „Бре за”, отво ре на је и 
изло жба Сли кар ске и ико но пи сач ке коло ни је.

Дру гог дана на про гра му су била так ми че ња у шта фе ти у брзом хода њу – „Брзо ходај, ал’ не трчи”, 
и у пика ду – „Буди мо сми ре ни и пре ци зни”. Отво ре ни су Мини сајам и Здрав стве но волон тер ско 
саве то ва ли ште Покре та тре ћег доба, а оба ве зан део про гра ма сва ке годи не је и дру же ње са нај-
мла ђи ма: поред трке „На сло во, на сло во” ђака прва ка Основ не шко ле „Попин ски бор ци”, у сег мен ту 
„Кре а тив но дете” при пре мље на је и дво днев на шко ли ца за мале сли ка ре и црта че. На међу ге не-
ра циј ском пане лу раз го ва ра ло се о добро вољ ним рад ним акци ја ма, а састао се и Књи жев ни клуб.

Послед њег дана так ми ча ри су се над ме та ли у изво ђе њу сло бод них баца ња и пена ла. Од ван-
спорт ских актив но сти одр жа ни су Олим пиј ски сусрет писа ца тре ћег доба и Био скоп тре ћег доба.

Током тра ја ња Олим пи ја де орга ни зо ван је и већ по тра ди ци ји увек врло посе ће ни Базар здра-
вља, а нису изо ста ла ни вечер ња дру же ња уче сни ка уз насту пе кул тур но-умет нич ких дру шта ва и 
тале на та тре ћег доба.

Екип ни побед ник ове годи не је еки па При је по ља, а из истог удру же ња дола зи и нај бо љи спор ти-
ста Ката Мрдак.



4 30. септембар 2024. ГЛАС ОСИГУРАНИКА

актуелно

Ради изла же ња у сусрет 
кори сни ци ма и оси гу ра ни ци-
ма, поред посто је ћих начи на 
кому ни ка ци је који су на рас по-
ла га њу стран ка ма, Фонд им је 
одне дав но омо гу ћио да одго-
во ре на сво ја пита ња доби ју 
и у директ ном раз го во ру са 
нај ви шим руко вод ством. Јед-
ном недељ но заин те ре со ва не 
гра ђа не при мао је дирек тор 
Репу блич ког фон да ПИО, Реља 
Огње но вић, у свом каби не-
ту, како би кроз раз го вор са 
њима уче ство вао у изна ла же-
њу суштин ских реше ња која 
поне кад зах те ва ју доста кора ка, 
одно сно про це ду ра, да би неки 
про блем био до кра ја решен. 
Пита ња гра ђа на су се одно си-
ла на дуго тра ја ње поступ ка и 
немо гућ ност доно ше ња реше-
ња због недо ста ју ћих пода та ка 
у бази матич не еви ден ци је, на 
оства ри ва ње пра ва на нов ча не 
накна де, про бле ме око недо-
ста ју ћих пода та ка од ино стра-
них носи ла ца оси гу ра ња, као и 
на оства ри ва ње оста лих пра ва 

из ПИО. Дирек тор 
је био у при ли ци да 
се лич но уве ри са 
којим про бле ми ма 
се стран ке сусре ћу, 
али и да их, зајед-
но са сарад ни ци ма, 
упу ти како је могу-
ће реши ти поје ди-
не недо у ми це које 
има ју, а неки ма и 
да лич но уру чи 
реше ња о оства ри ва-
њу пра ва. Тако ђе, ово је била 
и при ли ка да гра ђа ни упу те 
похва ле и суге сти је на рачун 
рада Фон да ПИО, као и да са 
дирек то ром пораз го ва ра ју и о 
сва ко днев ним деша ва њи ма.

– Наше је да саслу ша мо, ува-
жи мо и одре а гу је мо на суге сти-
је које нам стран ке упу те током 
раз го во ра у директ ној кому-
ни ка ци ји, што нам омо гу ћа ва 
да послов не про це се Фон да 
поја сни мо стран ка ма које оче-
ку ју оства ри ва ње пра ва, а да 
на осно ву поврат них инфор-
ма ци ја доби је них током раз го-

во ра, побољ ша мо и при ла го-
ди мо посто је ће услу ге Фон да и 
скра ти мо про це се рада. Осим 
финан сиј ске ста бил но сти Фон-
да ПИО, редов них пове ћа ња 
пен зи ја и оста лих при на дле-
жно сти, важно нам је да кроз 
сва ко днев ни рад уна пре ди мо 
посло ва ње како бисмо на сва ки 
могу ћи начин поди гли ква ли тет 
живо та нај ста ри јих сугра ђа на, 
а то се нај бо ље пости же кроз 
дирек тан раз го вор са гра ђа-
ни ма, кроз оса вре ме њи ва ње 
и уво ђе ње нових тех но ло ги ја 
и убр за ва ње про це са рада – 
рекао је Огње но вић.

Осим ова квог начи на кому-
ни ка ци је, стран ке помоћ, савет 
и инфор ма ци је веза не за оства-
ри ва ње пра ва из ПИО могу 
доби ти у бес плат ној прав ној 
помо ћи у фили ја ла ма, кроз 
пита ња и одго во ре путем Кон-
такт цен тра или зва нич них меј-
ло ва, а уко ли ко желе да раз го-
ва ра ју са рефе рен том у вези са 
кре та њем свог пред ме та, могу 
им се обра ти ти у над ле жној 
фили ја ли Фон да, у уоби ча је ном 
тер ми ну за при јем стра на ка 
поне дељ ком и четврт ком од 8 
до 12 часо ва.

Ј. Т.

На сед ни ци Управ ног 
одбо ра Репу блич ког 
фон да ПИО, одр жа ној 

25. сеп тем бра ове годи не, чла-
но ви УО иза бра ли су врши о ца 
дужно сти пред сед ни ка и врши-
о ца дужно сти заме ни ка пред-
сед ни ка Управ ног одбо ра Фон-
да, који ма исти че дво го ди шњи 
ман дат. На функ ци ју в. д. пред-
сед ни ка Управ ног одбо ра РФ 
ПИО поно во је иза бран Дани ло 
Вуји чић, доса да шњи в. д. пред-
сед ни ка, пред став ник Вла де 
Репу бли ке Срби је, а тако ђе је 
реи за бра на и в. д. заме ни ка 
пред сед ни ка, Весна Кова че вић 
Стан ко вић, пред став ни ца Уни је 
посло да ва ца Срби је.

Закон о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу про пи су је 
да се чла но ви Управ ног одбо-
ра име ну ју на пери од од чети-
ри годи не, док пред сед ни ка и 
заме ни ка пред сед ни ка Управ-

ни одбор бира на две годи не. И 
Дани ло Вуји чић и Весна Кова че-
вић Стан ко вић на ове функ ци је 
су иза бра ни дру ги пут у акту-
ел ном сази ву Управ ног одбо ра 
Фон да.

Гово ре ћи о раду Управ ног 
одбо ра Фон да у про те кле две 
годи не, в. д. пред сед ни ка УО 

рекао је да чла но ви Управ ног 
одбо ра и струч не слу жбе Фон да 
има ју пот пу ни основ и раз лог да 
буду задо вољ ни радом Фон да 
ПИО и самог Управ ног одбо ра, с 
обзи ром на то да су постиг ну ти 
изван ред ни резул та ти у основ-
ној делат но сти, што се пре све-
га одно си на чиње ни цу да су 

пен зи је ста бил не, редов не и да 
ника да нису биле веће.

– Управ ни одбор Фон да, 
на чијем сам челу, пре за до-
во љан је радом Фон да ПИО, 
како радом руко вод ства Фон-
да, тако и свих запо сле них, јер 
оства ри ти ова кве резул та те у 
овом пери о ду није било лако 
ни јед но став но. Вели ку захвал-
ност дугу је мо и држа ви јер је 
ство ри ла такав амби јент да 
има мо вели ки број запо сле-
них, да је сва ки рад на црно 
суспен до ван, тако да има мо 
ова кав при лив у нашем буџе-
ту – казао је в. д. пред сед ни ка 
Управ ног одбо ра Фон да, Дани-
ло Вуји чић.

Он је захва лио на поно во 
ука за ном пове ре њу и изра зио 
уве ре ње да ће Фонд и Управ ни 
одбор Фон да пости за ти успе хе 
и у буду ћем раду.

В. Кадић Стан ко вић

СА СЕД НИ ЦЕ УПРАВ НОГ ОДБО РА РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Реи за бра ни врши о ци дужно сти пред сед ни ка 
и заме ни ка пред сед ни ка УО Фон да

Сле ва наде сно заме ник дирек то ра ПФ Алек сан дар Илић,  
заме ник дирек то ра Фон да др Алек сан дар Мило ше вић, дирек тор 
РФ ПИО Реља Огње но вић, в. д. пред сед ни ка УО Дани ло Вуји чић  
и в. д. заме ни ка пред сед ни ка УО Весна Кова че вић Стан ко вић

ПРИ ЈЕМ ГРА ЂА НА КОД ДИРЕК ТО РА ФОН ДА ПИО

Нај бо љи је дирек тан раз го вор

Стран ке су доби ле одго во ре и саве те 
како да реше недо у ми це или про бле ме 
које има ју
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реч струке

После лет њих одмо ра и 
опу шта ња почи ње нова 
школ ска и уни вер зи тет-

ска годи на, а већи на гра ђа на се 
вра ћа сво јим редов ним посло-
ви ма. Деца, кори сни ци поро дич-
не пен зи је Репу блич ком фон ду 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње у ово доба годи не доста-
вља ју потвр де о шко ло ва њу. 
Они ста ри ји од 15 годи на то већ 
зна ју. Деци која пуне 15 годи на 
ово је сасвим нова оба ве за на 
коју не сме ју да забо ра ве како 
би несме та но кори сти ли поро-
дич ну пен зи ју. Школ ске потвр де 
нису једи на оба ве за коју има ју 
деца поро дич ни пен зи о не ри.

Да би се пра во на поро дич-
ну пен зи ју задр жа ло, потреб но 
је да дете које је напу ни ло 15 
годи на поха ђа сред њу шко лу. 
Деца од 20 до 26 годи на ста ро-
сти потвр дом дока зу ју поха ђа-
ње висо ко школ ске уста но ве. 
Закон о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу не пра ви 
раз ли ку изме ђу редов ног и 
ван ред ног шко ло ва ња, као ни 
изме ђу само фи нан си ра ју ћих и 
сту де на та на буџе ту. Сва деца 
са навр ше них 15 годи на живо-
та има ју оба ве зу да Фон ду ПИО 
доста ве дока зе о томе да поха-
ђа ју одго ва ра ју ћу шко лу. То тре-
ба да чине бла го вре ме но, без 
одла га ња, одмах по упи су сва ке 
школ ске годи не. Осим пода та ка 
о иден ти те ту дете та и уста но ве 
која је изда је, потвр да тре ба да 
садр жи и подат ке о томе на коју 
школ ску годи ну се одно си. У 
потвр ди се наво ди и ста тус који 
уче ник, одно сно сту дент има у 
тој школ ској годи ни. Изу зе так 
су деца код којих је утвр ђе на 
неспо соб ност за само ста лан 
живот и рад. Овој деци шко ло-
ва ње није услов за кори шће ње 
поро дич не пен зи је па потвр ду 
не тре ба да доста вља ју ни у слу-
ча ју да поха ђа ју шко лу.

Сту ди ра ње у ино стран ству
Број уче ни ка и сту де на та који 

наста ву поха ђа ју код ино стра-
них обра зов них инсти ту ци ја 
је из годи не у годи ну све већи. 
Ни шко ло ва ње путем интер не-
та, наро чи то након пан де ми је 

коро на ви ру са, није више тако 
рет ко. Тако ђе, број ни су и мла-
ди који се шко лу ју у ино стран-
ству. Због тога је нео п ход но 
пра вил но утвр ди ти осно ва ност 
кори шће ња пра ва на поро дич-
ну пен зи ју за децу која наста ву 
поха ђа ју на овај начин. У циљу 
да се тај зада так оба ви без про-
пу ста, мини стар ство у Вла ди 
Репу бли ке Срби је у чијој је над-
ле жно сти про све та редов но 
сачи ња ва спи ско ве школ ских 
уста но ва које има ју дозво лу за 
рад. У слу ча ју да за дете које 
поха ђа неку уста но ву не може 
са сигур но шћу да се утвр ди да 
ли испу ња ва усло ве за кори-
шће ње поро дич не пен зи је, 
дока зи о шко ло ва њу се тума че 
у сарад њи са Мини стар ством.

Део кори сни ка поро дич не 
пен зи је шко лу је се изван гра ни-
ца Репу бли ке Срби је, по школ-
ским про гра ми ма који нису 
увек слич ни они ма који се при-
ме њу ју у дома ћој про све ти. За 
њих је нека да потреб но додат но 
тума чи ти чиње ни це наве де не 
на потвр ди. Нај че шће раз ли ке 
у одно су на уче ни ке и сту ден те 
који наста ву поха ђа ју у Срби ји 
огле да ју се у дру га чи јим ниво-
и ма шко ло ва ња. На при мер, 
назив ино стра не школ ске уста-
но ве може да упу ћу је на висо ку 
шко лу иако се ради о сред њо-
школ ској уста но ви. Датум почет-
ка школ ске годи не, одно сно 
семе ста ра и њихо вог тра ја ња се 
нека да зна чај но раз ли ку ју.

Аутен тич ност школ ских 
потвр да из ино стран ства често 
се не потвр ђу је она ко како је 
код нас уоби ча је но – печа том, 

већ елек трон ским пот пи сом. А 
нека да се за то кори сте кодо-
ви. Такви кодо ви су у послед ње 
вре ме и код нас попу лар ни – 
бар-кодо ви и QR (кју-ар) кодо-
ви, попут оних које виђа мо на 
уплат ни ца ма за кому нал не и 
дру ге услу ге. Код садр жи адре-
су која води на намен ску интер-
нет стра ни цу шко ле која садр жи 
исте подат ке као потвр да, чиме 
се дока зу је њена аутен тич ност. 
Сва деца која од школ ске уста-
но ве потвр ду доби ју на стра-
ном јези ку, тре ба уз потвр ду да 
доста ве и пре вод овла шће ног 
суд ског тума ча.

Бла го вре ме но доста вља ње 
потвр де о шко ло ва њу може ути-
ца ти не само на пра во дете та на 
поро дич ну пен зи ју, него и њего-
вог живог роди те ља. Наи ме, 
про пи си дозво ља ва ју брач ном 
дру гу који није навр шио годи не 
живо та потреб не за при зна ва-
ње пра ва на поро дич ну пен зи ју 
да то пра во кори сти уз врше ње 
роди тељ ске дужно сти пре ма 
дете ту које при ма пен зи ју. 

Испла та може
при вре ме но да 
се обу ста ви

Под се ћа мо, услов за само-
стал но кори шће ње поро дич не 
пен зи је за удо ви цу умр лог оси-
гу ра ни ка је навр ше ње 53 годи-
не живо та, а за удов ца 58 годи на 
живо та. Закон про пи су је и да 
пре жи ве ли брач ни друг пра во 
на поро дич ну пен зи ју трај но 
задр жа ва у слу ча ју када потреб-
не годи не живо та навр ши у току 
тра ја ња пра ва за дете. Уко ли ко 
дете не доста ви потвр ду о шко-

ло ва њу, пра во на пен зи ју пре-
ста је, а уко ли ко нема довољ но 
годи на живо та – без пра ва може 
да оста не и дру ги роди тељ.

Небла го вре ме но доста вља ње 
потвр де дове шће до при вре ме-
не обу ста ве испла те поро дич не 
пен зи је. Обу ста ва се одре ђу је 
и без доно ше ња реше ња како 
би се избе гла пре пла та. На овај 
начин шти те се и Фонд ПИО и 
пен зи о не ри од изла га ња непо-
треб ним тро шко ви ма напла те 
нео сно ва но испла ће них изно са. 
Ипак, на овај начин је могу ће 
ума њи ти пре пла ту само у слу ча-
ју када пра во на поро дич ну пен-
зи ју кори сти јед но дете, а не и у 
слу ча је ви ма када посто ји више 
кори сни ка. Дете које је завр ши-
ло или пре ки ну ло шко ло ва ње 
о томе тре ба бла го вре ме но да 
оба ве сти Фонд, а нео сно ва но 
испла ће на пен зи ја сва ка ко мора 
да се вра ти.

Сту ден ти поје ди них висо ко-
школ ских уста но ва нека да не 
могу на вре ме да доста ве дока-
зе о упи су школ ске годи не, јер 
послед њи испит ни роко ви из 
прет ход не годи не тра ју и у вре-
ме када би већ тре ба ло да поч не 
наред на школ ска годи на. Нека-
да се упис нове школ ске годи не 
одла же и из дру гих објек тив них 
раз ло га. У Фон ду може да посто-
ји раз у ме ва ње за кашње ње из 
ова квих раз ло га, али то је и раз-
лог више да се потвр де доста ве 
одмах по изда ва њу. Једи но тако 
испла та пен зи је може несме та-
но да се наста ви и кори сник се 
не изла же ризи ку.

За крај, под се ћа мо децу 
поро дич не пен зи о не ре да 
дока зе о шко ло ва њу тре ба да 
доста ве и ино стра ним носи о-
ци ма оси гу ра ња код којих су 
оства ри ли пра во на пен зи ју. 
Нарав но, то се чини у скла ду са 
про пи си ма земље чију пен зи ју 
кори сте. Као и одра сли, и деца 
поро дич ни пен зи о не ри дужни 
су да оба ве сте Фонд уко ли ко 
се запо сле или оба вља ју само-
стал ну делат ност. Уз поје ди не 
изу зет ке, поче так оба ве зног 
оси гу ра ња обич но зна чи и 
пре ста нак испла те поро дич не 
пен зи је. М. Мирић

ОБА ВЕ ЗЕ ДЕЦЕ, ПОРО ДИЧ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Потвр де за све кате го ри је сту де на та



Гдесупензионери,
тујеиФонд

С п о р т  с к а 
мани фе с та-
ци ја пен зи о-
не ра Рашког 
окру га, „Тре-
ће спорт ско 
доба”, одр-
жа на је, кра-
јем авгу ста, 
на Атлет ском 
ста ди о ну у 
Кра ље ву. Так-
ми че ње вете-
ра на орга ни-
зо ва но је у 
сарад њи Спорт ског саве за Кра ље ва, кра ље-
вач ког Удру же ња пен зи о не ра, Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње – Фили ја ле Кра ље во и Град ске упра ве. 
Поред пен зи о не ра Кра ље ва, у над ме та њу су 
уче ство ва ле еки пе из Врњач ке Бање, Сје ни-
це, Тути на и Новог Паза ра, са укуп но око 60 
так ми ча ра.

Нај ста ри је спор ти сте бодри ла је рас по ло-
же на публи ка, а поздра ви ли су их и подр жа ли 
и гра до на чел ник Кра ље ва др Пре драг Тер зић, 
пред сед ник Спорт ског саве за Алек сан дар 
Даи ше вић, као и дирек тор ка Фили ја ле Фон да 
ПИО Кра ље во Биља на Бар ло вац. Г. О.
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поводи

У петак, 13. 
сеп тем бра, за 
кори сни ке и оси-
гу ра ни ке бео-
град ске општи не 
Пали лу ла поче-
ла је са радом 
Испо ста ва Фон-
да ПИО у Бор чи, 
у ули ци Ива на 
Милу  ти но ви ћа 
бр. 12. То је сада 
јед на од укуп но 
шест испо ста ва 
које се нала зе на послов ном под руч ју 
Фили ја ле РФ ПИО за град Бео град.

Испо ста ва Палилула нала зи се у окви-
ру Услу жног цен тра ГО Пали лу ла и опслу-
жу је 41.500 пен зи о не ра, као и 90.000 оси-
гу ра ни ка.

У овој испо ста ви кори сни ци и оси гу ра-
ни ци рад ним дани ма, од 8 до 15 часо ва, 
могу да под не су зах те ве за оства ри ва ње 
пра ва, да доби ју уве ре ња и потвр де, да 
про ве ре подат ке из базе матич не еви-
ден ци је, да оба ве све посло ве веза не за 
испла ту, али и оста ле посло ве из над-
ле жно сти фили ја ле утвр ђе не општим и 
дру гим акти ма Фон да.

Отва ра њем Испо ста ве Фон да у Бор чи 
зна чај но је олак ша но пру жа ње услу га 
ста нов ни ци ма са тери то ри је леве оба-
ле Дуна ва која укљу чу је насе ља Бор-
ча, Крња ча, Овча, Јабуч ки рит, Бесни 
Фок, Кови ло во, Котеж, Падин ска Ске ла, 
Врбов ско.

У окви ру Услу жног цен тра ГО Пали лу-
ла, поред Испо ста ве Фон да ПИО, нала-
зе се и шал те ри, одно сно кан це ла ри је 
општи не Пали лу ла, Град ске упра ве гра-
да Бео гра да, ЈКП Бео град ски водо вод 
и кана ли за ци ја, Наци о нал не слу жбе за 
запо шља ва ње и ЈКП Инфо стан тех но ло-
ги је.  Г. О.

На Див чи ба ра ма, од 17. до 20. сеп-
тем бра 2024. годи не, одр жа но је 21. 
Саве то ва ње лека ра вешта ка. Ово-

го ди шње саве то ва ње са око 120 уче сни-
ка – лека ра вешта ка Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње и пре-
да ва ча, отво ри ла је др Љиља на Митро вић, 
дирек тор ка Сек то ра за меди цин ско вешта-
че ње РФ ПИО.

– Еду ка ци ја наших лека ра вешта ка кроз 
фор му саве то ва ња, где нам сво ја сазна-
ња и иску ства пре но се еми нент ни лека ри, 
ака де ми ци и уни вер зи тет ски про фе со ри, 
јесте стра те шко опре де ље ње Фон да, јер је 
раз вој зна ња и вешти на од при о ри тет ног 
зна ча ја за ква ли тет но оба вља ње посло ва 
вешта че ња и за пости за ње јед но о бра зно-
сти у поступ ци ма вешта че ња. На нашим 
лека ри ма је врло вели ка одго вор ност и од 
њихо вог зна ња, спо соб но сти и посве ће но-

сти послу зави си ква ли тет пре гле да и ква-
ли тет нала за, оце не и мишље ња, на осно ву 
кога се пра ва из пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња оства ру ју или не оства ру ју. Оче-
ку је мо да ћемо, кроз интер ак тив ни дија лог 
са еми нент ним пре да ва чи ма, спо зна ти нај-
но ви ја меди цин ска достиг ну ћа у дома ћој и 
свет ској прак си, а сте че на зна ња и вешти-
не нада ље при ме њи ва ти у поступ ку меди-
цин ског вешта че ња – рекла је др Љиља на 
Митро вић при ли ком отва ра ња саве то ва ња.

Током чети ри дана саве то ва ња уче сни ци 
су има ли при ли ку да при су ству ју пре да ва-
њи ма и уче ству ју у диску си ја ма на раз ли чи-
те теме из обла сти неу ро хи рур ги је, васку-
лар не хирур ги је, пне у моф ти зи о ло ги је, кар-
ди о ло ги је, хема то ло ги је, неу ро ло ги је, реу-
ма то ло ги је, ендо кри но ло ги је, пси хи ја три је, 
меди ци не рада и ургент не меди ци не, о 
који ма су гово ри ли уни вер зи тет ски про фе-

со ри и еми нент ни струч ња ци из наве де них 
обла сти, са наших уни вер зи те та и кли ни ка.

В. Кадић Стан ко вић

САВЕ ТО ВА ЊЕ ЛЕКА РА ВЕШТА КА ФОН ДА ПИО

Кон ти ну и ра но струч но
уса вр ша ва ње

Др Љиља на Митро вић, дирек тор ка  
Сек то ра за меди цин ско вешта че ње РФ ПИО

Обра ћа ње Биља не  
Бар ло вац, дирек тор ке 
Фили ја ле РФ ПИО Кра ље во

Отворена Испостава РФ 
ПИО у Борчи
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Три де сет дру ге Репу блич ке 
спорт ске игре које, под покро-
ви тељ ством Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, орга ни-
зу је Савез пара пле ги ча ра и 
ква дри пле ги ча ра Срби је, одр-
жа не су од 16. до 19. сеп тем-
бра у Врњач кој Бањи. Игре су 
оку пи ле више од 120 уче сни ка 
из Срби је, Црне Горе, Север не 
Маке до ни је, Сло ве ни је, Босне 
и Хер це го ви не и Хрват ске, који 
су се так ми чи ли у атле ти ци, 
стре ља штву, шаху, пика ду, сто-
ном тени су, кошар ци у коли ци-
ма. Међу уче сни ци ма су били 
и пара о лим пиј ци, носи о ци 
олим пиј ских и међу на род них 
при зна ња.

Отва ра ју ћи мани фе ста ци ју 
која је ове годи не орга ни зо-
ва на под нази вом „Ако играш, 
побе ђу јеш”, помоћ ни ца мини-
стра за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња 
у Сек то ру за зашти ту осо ба са 

инва ли ди те том, Биља на Баро-
ше вић, рекла је да су на Стал но 
отво ре ном кон кур су за уна-
пре ђе ње поло жа ја осо ба са 
инва ли ди те том у Репу бли ци 
Срби ји, Саве зу пара пле ги ча-
ра и ква дри пле ги ча ра Срби је 
за реа ли за ци ју Ига ра опре де-
ље на сред ства у изно су од 5,6 
мили о на дина ра.

– Данас је пра зник спор-
та у Врњач кој Бањи, где су се 
оку пи ли так ми ча ри из Срби је 
и реги о на да зајед но сла ви-
мо спорт, игре, раз ли чи то сти 
међу нама и јед на ка пра ва за 
све. Сле де ћи поли ти ку пред-
сед ни ка Срби је Алек сан дра 
Вучи ћа, један од основ них 
при о ри те та Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња и Сек то ра 
за зашти ту осо ба са инва ли ди-
те том је бор ба за јед на ка пра-
ва и могућ но сти свих наших 
гра ђа на и уна пре ђе ње поло-
жа ја осо ба са инва ли ди те том – 

иста кла је Баро ше вић и дода ла 
да Мини стар ство кон ти ну и ра-
но подр жа ва рад Саве за пара-
пле ги ча ра и ква дри пле ги ча ра 
Срби је и удру же ња у њего вом 
саста ву.

Од 2019. до 2024. годи не на 
Про грам ском кон кур су за уна-
пре ђе ње поло жа ја осо ба са 
инва ли ди те том у Репу бли ци 
Срби ји овом саве зу је усме ре-
но гото во 57 мили о на дина ра, 
а износ доде ље них сред ста ва 

се из годи не у годи ну пове ћа-
ва. Баро ше вић је наве ла и да 
у 2024. годи ни укуп но опре-
де ље на сред ства изно се 16,1 
мили он дина ра.

Орга ни за то ри су помоћ ни-
ци мини стра Биља ни Баро-
ше вић уру чи ли захвал ни цу за 
подр шку у реа ли за ци ји ово-
го ди шњих ига ра и допри нос 
у афир ма ци ји спор та осо ба са 
пара пле ги јом и ква дри пле ги-
јом. Г. О.

БИЉА НА БАРО ШЕ ВИЋ ОТВО РИ ЛА 32. РЕПУ БЛИЧ КЕ СПОРТ СКЕ ИГРЕ

Спорт као облик инте гра ци је

Међу на род на орга ни за ци ја рада и 
ЕУ пред ста ви ле су, 18. сеп тем бра, у 
Бео гра ду про је кат који има за циљ 

осна жи ва ње поло жа ја и пра ва рад ни ка и 
јача ње капа ци те та држав не упра ве. Про-
је кат „Осна жи ва ње соци јал ног дија ло га у 
Репу бли ци Срби ји” се реа ли зу је у сарад њи 
са Мини стар ством за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, син ди ка ти ма 
и Уни јом посло да ва ца, Соци јал но-еко ном-
ским саве том и Аген ци јом за мир но реша-
ва ње рад них спо ро ва.

Мини стар за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, Нема ња Ста ро вић, на 
пред ста вља њу је рекао да про је кат сим бо-
ли зу је зајед нич ку визи ју и посве ће ност уна-
пре ђе њу соци јал ног дија ло га у Репу бли ци 
Срби ји, те да соци јал ни дија лог није само 
алат, већ темељ ни прин цип који води ка 
ства ра њу пра вед ног, соли дар ног и ста бил-
ног дру штва.

Ста ро вић је ука зао да је у вре ме ну еко-
ном ских, соци јал них, тех но ло шких и еко-
ло шких иза зо ва вео ма важно да се осна жи 
кул ту ра дија ло га и да се раз го ва ра јези ком 
чиње ни ца и аргу ме на та.

– Наша уло га, као носи ла ца јав них поли-
ти ка, јесте да ство ри мо плат фор ме и окви-
ре за тај дија лог, и омо гу ћи мо да сва ки глас 
буде саслу шан. Кроз овај про је кат ћемо 
ради ти на модер ни за ци ји и ускла ђи ва њу 
нашег рад ног зако но дав ства са међу на род-
ним стан дар ди ма, што је корак од огром ног 
зна ча ја за све гра ђа не Срби је. Оче ку је нас 
рад на новом зако ну, окви ру који ће омо-
гу ћи ти да соци јал ни дија лог не буде само 
фор мал ност, већ жива прак са у којој сви 

уче ству ју. На овај начин ћемо оси гу ра ти да 
наши зако ни о раду, мир ном реша ва њу рад-
них спо ро ва, соци јал но-еко ном ском саве ту 
и штрај ку одго во ре на потре бе дана шњег 
тре нут ка – рекао је мини стар и додао да 
про је кат под ра зу ме ва и кон крет не актив-
но сти које ће јача ти капа ци те те свих парт-
не ра, од држав не упра ве до локал них само-
у пра ва и соци јал но-еко ном ских саве та.

Он је иста као да соци јал ни дија лог није 
ста ти чан већ дина ми чан про цес, а у при лог 
томе гово ри зна ча јан успех свих чла но ва 
Соци јал но-еко ном ског саве та, када су соци-
јал ни парт не ри, први пут од 2017, пости гли 
кон сен зус и доне ли одлу ку о виси ни мини-
мал не цене рада за 2025. годи ну, која ће 
изно си ти 53.592 дина ра.

Мини стар Ста ро вић је нагла сио и да је 
вред ност овог про јек та доказ подр шке коју 
Срби ја доби ја од међу на род них парт не ра, 
али и доказ нашег капа ци те та да одго во ри-
мо на све иза зо ве који су пред нама.

Про је кат, који је Европ ска уни ја подр жа-
ла са мили он евра, тре ба ло би да тра је до 
кра ја фебру а ра 2028. годи не.

Г. О.

ПРЕД СТА ВЉЕН ПРО ЈЕ КАТ ЗА ЈАЧА ЊЕ СОЦИ ЈАЛ НОГ ДИЈА ЛО ГА У СРБИ ЈИ

Дија ло гом до пра вед ног дру штва

Мини стар Нема ња Ста ро вић  
на пред ста вља њу про јек та о  
соци јал ном дија ло гу

Помоћ ни ца мини стра за рад Биља на Баро ше вић са уче сни ци ма 
Репу блич ких спорт ских ига ра
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између два броја

НовиСад:обукамадо
већезапошљивости
младих

Про је кат „Ка већој запо шљи во сти мла-
дих у Новом Саду 2024”, који за циљ има 
пове ћа ње запо шљи во сти и под сти ца ње 
пред у зет нич ког духа успо ста вља њем 
дуго роч ног систе ма одр жи вог кари јер ног 
вође ња и саве то ва ња мла дих, покре нуо 
је град Нови Сад са Град ском упра вом за 
спорт и омла ди ну, Кан це ла ри јом за мла-
де са парт не ри ма Град ском упра вом за 
опште посло ве, Кан це ла ри јом за сарад њу 
са цивил ним дру штвом гра да Новог Сада 
и Сред њом машин ском шко лом. Про је кат 
је финан сиј ски подр жа ло Мини стар ство 
тури зма и омла ди не.

У окви ру про јек та пред ви ђе ни су тре-
нин зи за сту ден те и сред њо школ це, који 
ће уче сни ци ма обез бе ди ти сти ца ње кори-
сних зна ња и вешти на. У окви ру прве фазе 
пла ни ра но је да се током сеп тем бра, окто-
бра и новем бра ове годи не одр жи пет бес-
плат них тре нин га на тему „Меке вешти не”.

Више инфор ма ци ја о самим тре нин зи-
ма али и о начи ну при ја ве заин те ре со ва-
ни могу про на ћи на сај ту Кан це ла ри је за 
мла де гра да Новог Сада www.kzm.novi-
sad.rs, на дру штве ним мре жа ма Кан це ла-
ри је за сарад њу са цивил ним дру штвом 
гра да Новог Сада, као и путем имеј ла 
kzm@u pra va.novi sad.rs.

Одржана56.Чивијада
Шабач ка Чиви ја да наста ла је дав не 1968. 

под сло га ном „Бело свет ски вашар хумо ра 
и сати ре” у циљу очу ва ња духа и извор ног 
хумо ра наро да овог кра ја, Мачве, Поса во-
там на ви не, Поце ри не и самог Шап ца као 
цен тра зби ва ња. Про те клих дана, од 19. до 
21. сеп тем бра, Шап ча ни су уго сти ли при ја те-
ље и позна ни ке који су дошли са свих стра на 
све та и кажу да су ова Чиви ја да и 17. чиви ја-
шки кар не вал били посеб ни и нај по се ће ни ји 
до сада.

Ово го ди шњи про грам под нази вом „У 
срцу гра да Чиви ја да” почео је Чиви ја шким 
часом у основ ним шко ла ма. У пешач кој зони 
Кара ђор ђе ве ули це отво рен је базар ста рих 
и умет нич ких зана та, упри ли че на изло жба 
кари ка ту ра и про гла ше ни побед ни ци за нај бо љи афо ри зам, сати рич ну при чу и кари ка ту ру. 
После поди за ња кар не вал ске заста ве, кру ни са ња кра љи це и прин це зе кар не ва ла усле ди ли су 
Кар не вал кућ них љуби ма ца, фина ле Шам пи ти ја де и избор за Мис секи ца и Мистер бати ца. Нај-
леп ши сег мент је био кар не вал мама и беба са више од 600 малих уче сни ка. И дечи ји Чиви ја шки 
кар не вал оку пио је неко ли ко сто ти на осно ва ца и пред шко ла ца.

У глав ном дога ђа ју, вели ком међу на род ном Чиви ја шком кар не ва лу, уче ство ва ло је више од 
400 гости ју и 27 тру па из гото во целе Евро пе. Иза бран је и нови пред сед ник Чиви ја шке репу-
бли ке.

Мани фе ста ци ју увек пра ти нада ле ко чуве ни Шабач ки вашар, а посеб на атрак ци ја је вели ки 
луна парк, опре мљен нај мо дер ни јим спра ва ма за вожњу. Покро ви те љи мани фе ста ци је су и ове 
годи не били град Шабац и ТО Шабац.

Кампањаедукацијејавностиомеду
Савез пче лар ских орга ни за ци ја Срби је (СПОС) је, уз подр шку Немач ке орга ни за-

ци је за међу на род ну сарад њу ГИЗ, покре нуо кам па њу са циљем еду ка ци је потро ша-
ча о меду и пче ли њим про из во ди ма. Кам па ња под нази вом „Про на ђи свог пче ла ра” 
има за циљ да инфор ми ше јав ност како да купе пра ви пче ли њи мед.

Јед на од кључ них пору ка је пре по ру ка да се мед купу је директ но од пче ла ра, чла-
но ва СПОС-а, у које потро ша чи има ју пове ре ње. Иако посто ји могућ ност да и међу 
пче ла ри ма има поје ди на ца који фал си фи ку ју мед, СПОС је пред у зео мере како би 
такве слу ча је ве спре чио. Из СПОС-а исти чу да је купо ви на меда од чла но ва орга ни-
за ци је, посеб но оних који пошту ју стан дард Добре пче лар ске прак се, нај си гур ни ји 
начин набав ке ква ли тет ног про из во да. У окви ру кам па ње наја вље но је и покре та ње 
мобил не апли ка ци је „Медо те ка”, путем које ће се сви заин те ре со ва ни моћи да доби ју 
инфор ма ци је о меду и њего вим свој стви ма.

ПрвиАИсалон
уБеограду

У Бео гра-
ду је, у ICT 
Hubu, 19. 
сеп тем бра 
о д р  ж а н 
први АИса-
лон, дога-
ђај који 
је Срби ју 
пове зао са свет ским цен три ма 
ино ва ци ја попут Њујор ка, Токи-
ја, Сан Фран ци ска и Амстер да ма. 
Салон је оку пио АИ струч ња ке, 
стар та пе и инве сти то ре, али и 
енту зи ја сте које зани ма вештач ка 
инте ли ген ци ја, како би раз ме ни ли 
иде је и ство ри ли нове послов не 
при ли ке.

– Након што смо орга ни зо ва ли 
први АИса лон у Бео гра ду, јасно је 
да вештач ка инте ли ген ци ја поста-
је важна тема за нас. Наш фокус у 
наред ном пери о ду биће при ме на 
АИ у раз ли чи тим сек то ри ма, али 
и еду ка ци ја зајед ни це – рекао је 
Коста Андрић, извр шни дирек тор 
ICT Huba.

НоћнимаркетиуНишу
На недав но рекон стру и са ној пија ци „Кри ве лива де”, на 

Буле ва ру Нема њи ћа у Нишу, 30. авгу ста одр жан је први 
нишки Ноћ ни мар кет, који је оку пио више од 120 изла-
га ча. Пону да је била разно вр сна и бога та. Осим дома ће 
хра не, вина, разних врста сире ва, меса при пре мље ног 
испод сача, бур ге ра и разно вр сних ђако ни ја, у пону ди 
је била и гар де ро ба, козме ти ка, раз ли чи те руко тво ри не, 
анти кви те ти. Посе ти о ци су све могли да дегу сти ра ју и да паза ре уз музи ку за коју су 
били заду же ни позна ти ди-џеје ви, а из Јав но кому нал ног пред у зе ћа „Тржни ца” кажу да 
је кроз пија цу током Мар ке та про шло ско ро 3.500 гра ђа на.

– Први пут има мо нешто ова ко у нашем гра ду. Посе ће ност пока зу је коли ко је инте ре-
со ва ње сугра ђа на да паза ре про из во де којих ина че нема у пону ди на кла сич ној пија ци. 
Сушти на је била да про мо ви ше мо дома ће про из во де а да смо на добром путу казу је и 
пода так да су нас мно ги већ пита ли када ћемо ово поно ви ти – рекао је в. д. дирек то ра 
Тржни це, Горан Ђор ђе вић, и наја вио да је у пла ну да Мар кет буде орга ни зо ван чети ри 
пута годи шње, два пута у лет њем и два пута у зим ском пери о ду.
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Просечназарадаујулу–97.835динара
Репу блич ки завод за ста ти сти ку саоп штио је да је про сеч на бру то зара да 

обра чу на та за јул 2024. годи не изно си ла 135.195 дина ра, док је про сеч на зара-
да без поре за и допри но са (нето) изно си ла 97.835 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-јул 2024. у одно су на исти пери од про-
шле годи не изно сио је 15,1 одсто номи нал но, одно сно 9,7 одсто реал но, док је про сеч на нето зара-
да већа за 15,0 одсто номи нал но, одно сно 9,6 про це на та реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за јул 2024. номи нал но 
је већа за 16,9, а реал но за 12,1 одсто, док је про сеч на нето зара да већа за 16,8 одсто номи нал но, 
одно сно 12,0 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за јул 2024. годи не изно си ла је 76.000 дина ра, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Саборгајдаша
уСврљигу

На лет њој позор ни ци Цен тра за 
тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг, 
7. сеп тем бра одр жан је 17. Сабор 
гај да ша бал кан ских зема ља. Насту-
пи ло је 11 гај да ша, чува ра тра ди-
ци је са ових про сто ра. Жири који 
су чини ли етно му зи ко ло зи Мари ја 
Витас и Ана ста си ја Жив ко вић, гај-
даш из Свр љи га Лазар Савић и Вук 
Милен ко вић у име орга ни за то ра, 
одлу чио је да Пла ке ту за нај бо ље 
одсви ра но коло доби је Филип Бог-
да но вић, гај даш из Леба на, док је 
Алек сан дру Васо ву из Дими тров-
гра да при па ла Пла ке та за нај бо ље 
одсви ра ну песму.

Све о бу хват ни побед ник у кате го-
ри ји дво гла сних гај ди је Вла дан Ради-
са вље вић из Алек син ца, а у кате го-
ри ји тро гла сних гај ди нај бо љи је био 
Вања Или јев из Зре ња ни на.

Сабор је орга ни зо вао Цен тар 
за тури зам, кул ту ру и спорт Свр-
љиг, под покро ви тељ ством општи-
не Свр љиг и уз све стра ну помоћ 
Мини стар ства кул ту ре.

Промоцијаонлајнбиблиотекезаслепе
Библи о те ка „Др Милан Буди мир”, нај ве ћа библи о те ка за сле пе у 

реги о ну, уз подр шку Мини стар ства кул ту ре, покре ну ла је услу гу 
онлајн библи о те ке за све сле пе и сла бо ви де пошто ва о це књи ге, али 
и оне који због инва ли ди те та нису у могућ но сти да само стал но чита ју.

Пре ма речи ма Мила на Сто ши ћа, пред сед ни ка Саве за сле пих 
Срби је, библи о те ка има непро цен љив зна чај јер књи га пред ста вља 
про зор у свет и врсту тера пи је за мно ге чла но ве Саве за.

– Захва љу ју ћи подр шци Мини стар ства кул ту ре и сарад њи са Мини стар ством инфор ми са ња и 
теле ко му ни ка ци ја успе ли смо нашу библи о те ку да при ла го ди мо напред ним тех но ло ги ја ма и омо-
гу ћи мо нашим чла но ви ма да на савре ме ни ји и лак ши начин кори сте књи жев но бла го наше библи-
о те ке – иста као је Сто шић.

Захва љу ју ћи онлајн плат фор ми, која подр жа ва све опе ра тив не систе ме, чак и кори сни ци који не 
могу да дођу до библи о те ке, могу да слу ша ју и пре у зи ма ју књи ге без ика квих тешко ћа.

Про мо ци ји онлајн библи о те ке, одр жа ној 25. сеп тем бра, при су ство ва ли су пред став ни ци више 
мини стар ста ва, инсти ту ци је Пове ре ни ка за зашти ту рав но прав но сти, уче ни ци и настав ни ци Шко-
ле за уче ни ке оште ће ног вида „Вељ ко Рама да но вић”, као и пред став ни ци локал них орга ни за ци ја 
чла ни ца Саве за сле пих Срби је.

Јубиларни
ДаниВрања

Зави чај на варош Бори са-
ва Стан ко ви ћа, песни ка људ-
ских душа, при по ве да ча и 
књи жев ног сли ка ра ста рог 
гра да, од 28. до 31. авгу ста 
била је у зна ку јуби лар не кул-
тур но-тури стич ке мани фе-
ста ци је Дани Вра ња.

На свет ко ви ни која је 
озна чи ла крај ово го ди шњег 
врањ ског кул тур ног лета 
било је све га шта душа иште, 
па и ради о ни це грн чар ства, 
дубо ре за, тка ња и спра вља-
ња аутох то них јела из баки не 
кухи ње.

Орга ни за то ри 20. по реду 
мани фе ста ци је успе ли су у 
нау му да ожи ве ста ро Вра ње, 
а пре по зна тљи ву кул тур но-
тури стич ку сагу о негда њој 
каса би и пото њој модер ној 
варо ши упот пу ни ли су добро 
посе ће ни бес плат ни кон-
цер ти Ане Беку те, Анге ли-
не (Анђе ле Вујо вић), Кики ја 
Лесен дри ћа и „Пило та”, као 
и пева чи це и глу ми це Мили-
це Павло вић. Оду ше ви ли су 
и фол клор ни ансам бли из 
Репу бли ке Срп ске, Север-
не Маке до ни је, Про ку пља, 
Боси ле гра да и Вра ња, а заба-
ву за све гене ра ци је упот пу-
ни ле су књи жев ни це Миле на 
Секу лић Ода ло вић и Љиља на 
Шарац.

Посе ти о це из Вра ња, Буја-
нов ца, Пре ше ва, Трго ви шта, 
Вла ди чи ног Хана, Сур ду ли-
це и Боси ле гра да и госте из 
Север не Маке до ни је, Бугар-
ске и Босне и Хер це го ви не 
оду ше вио је глу мач ки при-
каз одло ма ка из дела Боре 
Стан ко ви ћа. У гра ду мера ка и 
кара сев да ха тач ку на ово го-
ди шњу јуби лар ну мани фе ста-
ци ју ста вио је вели чан стве ни 
ватро мет.

Шумаријада2024уВрњачкој
Бањи

Два де сет и 
дру ги Сабор 
шума ра, одр-
жан у Врњач кој 
Бањи, оку пио 
је уче сни ке из 
свих газдин ста-
ва ЈП „Срби ја-
шу ме”, али и поје дин це који су се над ме та ли у спорт ским и 
шумар ским дисци пли на ма.

Попу лар ну Шума ри ја ду су орга ни зо ва ли ЈП „Срби ја шу ме”, 
пред во ђе ни в. д. дирек то ра Крстом Јању ше ви ћем, и Једин-
стве на син ди кал на орга ни за ци ја на челу са Петром Нећа-
ком.

Так ми ча ри и так ми чар ке су има ли при ли ке да пока жу 
спорт ски дух у број ним дисци пли на ма: шути ра њу трој ки, 
малом фуд ба лу, одбој ци, сто ном тени су, пика ду, над вла че-
њу коноп ца, у шумар ском више бо ју, ско ку у даљ, трча њу на 
200 мета ра и шаху. Побед нич ки пехар осво ји ло је Шум ско 
газдин ство „Бео град”, а нај ви ше пажње, као и увек, при ву кло 
је так ми че ње сека ча мотор ном тесте ром.

У окви ру Сабо ра одр жан је и окру гли сто на тему ,,Иза зо-
ви у шумар ству и зашти ће ним под руч ји ма – Зашти та, реви-
зи ја зашти те и про гла ше ње нових зашти ће них под руч ја”, на 
коме су уче ство ва ли пред став ни ци ЈП „Срби ја шу ме”, Упра ве 
за шуме, Шумар ског факул те та и дру гих реле вант них инсти-
ту ци ја.
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поводи

Како би се поди гла дру штве на свест и 
скре ну ла пажња опште и дру штве не јав но-
сти на иза зо ве и про бле ме са који ма се суо-
ча ва ју осо бе са демен ци јом, поро ди це које 
бри ну о њима и зајед ни це у који ма живе, 
Срп ско удру же ње за Алцхај ме ро ву болест 
(СУАБ) орга ни зо ва ло је у Бео гра ду три би ну 
„Вре ме је да се делу је на демен ци ју”. Три би-
на је одр жа на и пово дом Свет ског дан бор-
бе про тив Алцхај ме ро ве боле сти који се 
обе ле жа ва 21. сеп тем бра.

– Про це њу је се да данас има више од 55 
мили о на људи у све ту који живе са овим 
ста њем, а у Срби ји више од 140.000, те да ће 

се за око пет годи на ова цифра пове ћа ти на 
78 мили о на на гло бал ном нивоу – иста кла 
је забри ња ва ју ћу ста ти сти ку Наде жда Сата-
рић, пре сед ни ца УО СУАБ.

Гло бал ни пода ци још гово ре да 75 одсто 
оних који живе са демен ци јом оста је неди-
јаг но сти ко ва но, док низак ниво све сти, 
трај на стиг ма, дез ин фор ма ци је и дис кри-
ми на ци ја оме та ју напо ре за реша ва ње овог 
ста ња.

Осам де сет пет одсто људи који живе са 
демен ци јом није у могућ но сти да при сту пи 
подр шци након дијаг но зе. Пра во вре ме на 
дијаг но за и пра те ћа пост ди јаг но сти ка могу 

омо гу ћи ти они ма који живе са овим ста њем 
да живе само стал но дуже и досто јан стве ни-
је, истак ну то је на три би ни.

М. С. М.

Град Срем ска Митро ви-
ца поме рио је гра ни це у 
доме ну соци јал не зашти те, 

поро ди це деце са смет ња ма у 
раз во ју учи нио видљи ви јим, 
а ста тус роди те ља поди гао на 
виши ниво.

Наи ме, Скуп шти на гра да 
Срем ска Митро ви ца доне ла 
је одлу ку о регу ли са њу ста ту-
са за роди те ље-него ва те ље на 
тери то ри ји гра да и тако поста-
ла прва локал на само у пра ва у 
Срби ји која је уве ла ову меру. 
Роди ти љи деце која у пот пу-
но сти зави се од стал не неге и 
над зо ра дру ге осо бе убу ду ће 
ће има ти пра во на надок на ду 
у изно су мини мал не зара де у 
Репу бли ци Срби ји.

Ини ци ја ти ву гра до на чел ни-
ка Бра ни сла ва Неди мо ви ћа 
Скуп шти на гра да је на сед ни-
ци одр жа ној 27. авгу ста 2024. 
изгла са ла јед но гла сно. Резул-
тат у првих месец дана од када 
је одлу ка доне се на је 26 зах те-
ва под не тих Град ској упра ви за 

соци јал ну зашти ту и зашти ту 
живот не сре ди не, док се прва 
реше ња оче ку ју почет ком окто-
бра.

– Рок за одлу чи ва ње по зах-
те ву је три де сет дана. Током 
тих три де сет дана коми си ја је 
дужна да раз мо три под не ту 
доку мен та ци ју и оба ви посе ту 
поро ди ци која је потен ци јал ни 
кори сник ове мере. Коми си-
ју чине дипло ми ра ни прав ник, 
дипло ми ра ни дефек то лог и 

лека ри: спе ци ја ли ста педи ја-
три је, спе ци ја ли ста неу ро ло ги-
је и спе ци ја ли ста пси хи ја три-
је. Након уви да у чиње нич но 
ста ње из доку мен та ци је коју је 
роди тељ при ло жио уз зах тев и 
кон ста то ва ња да су испу ње ни 
општи усло ви, чла но ви коми си-
је одла зе у кућ ну посе ту поро-
ди ци. У кућ ну посе ту одла зи 
лекар чија спе ци јал ност је одго-
ва ра ју ћа здрав стве ном ста њу и 
врсти смет ње која је при сут-
на код дете та (мало лет не или 
пуно лет не осо бе са смет ња ма 
у раз во ју) и дефек то лог – обја-
сни ли су посту пак из Каби не та 
гра до на чел ни ка и иста кли да 
коми си ја пред ла же одлу ку која 
је увек у нај бо љем инте ре су 
дете та.

Пра во на ста тус роди тељ-
него ва тељ при зна је се јед ном 
роди те љу за негу дете та са 
смет ња ма у раз во ју код којег 

посто ји пот пу на зави сност од 
неге, помо ћи и над зо ра дру-
ге осо бе ради задо во ља ва ња 
основ них живот них потре ба, а 
које није у могућ но сти да због 
здрав стве ног ста ња поха ђа 
пред школ ску уста но ву, шко лу 
или днев ни бора вак, услед чега 
роди тељ није у могућ но сти да 
оства ри при хо де соп стве ним 
радом. Пра во на ста тус роди-
тељ-него ва тељ не искљу чу је 
пра во дете та и роди те ља на 
дру ге врсте помо ћи и подр шке 
гра да, а могу га оства ри ти роди-
те љи до навр ше не 65. годи не 
живо та.

– На интер нет стра ни ци гра-
да Срем ска Митро ви ца је обја-
вље на Одлу ка о начи ну оства-
ри ва ња ста ту са роди тељ-него-
ва тељ, као и Обра зац зах те ва 
за сти ца ње ста ту са роди тељ-
него ва тељ, где сва ки роди тељ 
може да се упо зна са усло ви-
ма и под не се зах тев. При ли-
ком пре да је зах те ва роди тељ 
ће доби ти све инфор ма ци је у 
Услу жном цен тру Град ске упра-
ве, на адре си Све тог Дими три ја 
13 – наво де из гра до на чел ни-
ко вог Каби не та.

Бор ба роди те ља деце са смет-
ња ма у раз во ју за досто јан ствен 
живот тра је гото во деце ни ју. 
Аде ква тан закон би омо гу ћио 
мате ри јал ну накна ду за бри гу о 
деци, која је таква да им не даје 
могућ ност да се запо сле и раде.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ГРАД СРЕМ СКА МИТРО ВИ ЦА РЕГУ ЛИ САО СТА ТУС РОДИ ТЕЉ-НЕГО ВА ТЕЉ

Прва реше ња почет ком окто бра

ТРИ БИ НА ПОВО ДОМ СВЕТ СКОГ ДАНА БОР БЕ ПРО ТИВ АЛЦХАЈ МЕ РО ВЕ БОЛЕ СТИ

Вре ме да се делу је на демен ци ју

Спектарбесплатнихпомоћи
Град Срем ска Митро ви ца годи на ма уна зад пре по зна је потре-

бе деце, мла дих и одра слих осо ба са смет ња ма у раз во ју и инва-
ли ди те том и потре бе поро ди це која о њима бри не. Ту су лицен-
ци ра не услу ге: Днев ни бора вак, Лич ни пра ти лац дете та, Помоћ 
у кући деци, мла ди ма и одра сли ма. Све услу ге су бес плат не, не 
посто ји нов ча на пар ти ци па ци ја кори сни ка.

У Каби не ту гра до на чел ни ка исти чу да је при о ри тет соци јал на 
инклу зи ја и инте гра ци ја сва ког дете та и поро ди це која о њему 
бри не, и укљу чи ва ње дете та у сва ко днев ни живот у зајед ни ци.
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Леско вац је одне дав но 
бога ти ји за неко ли ко 
вежба ли шта на отво ре-

ном а међу њима је и тере та-
на за осо бе са инва ли ди те том. 
Прва тере та на у Јабла нич ком 
окру гу у ове свр хе изгра ђе на 
је уз подр шку град ске упра ве и 
швед ске хума ни тар не орга ни-
за ци је „Хел ве тас”.

Иде ја про јек та је поте кла из 
Удру же ња осо ба са мул ти плом 
скле ро зом, тач ни је од њихо ве 
пот пред сед ни це Јеле не Мили-
ће вић.

– С обзи ром на то да радим 
у Удру же њу и да пра тим кон-
кур се, наи шла сам на овај који 
се одно сио на гру пе гра ђа на. 
При пре ми ли смо све доку-
мен те и испу ни ли усло ве, па 
сам напи са ла про је кат који 
су подр жа ли људи не само 
из нашег удру же ња, већ и из 
удру же ња дис тро фи ча ра и 
сле пих. Наш про је кат „Град по 
мери чове ка” био је први на 
листи и тако је кре ну ла реа ли-
за ци ја – исти че Јеле на.

Тере та на је наме ње на осо-
ба ма са инва ли ди те том и могу 
је кори сти ти сви са тери то ри је 
Јабла нич ког окру га. Сва ко ко 
посе ти Леско вац има при ли ку 
да свра ти на ово вежба ли ште 
које се нала зи надо мак самог 

цен тра гра да, у пар ку у Ули ци 
кра ља Петра Првог.

– Спра ве су при ла го ђе не за 
раз ли чи те потре бе осо ба са 
инва ли ди те том, а пред ност ова-
квих тере на је више стру ка. Не 
пла ћа се па сва ко ко поже ли 
може да вежба, те је доступ но 
и соци јал но угро же ним кате го-
ри ја ма. Вежба ње на отво ре ном 
про сто ру у при јат ном окру же-
њу даје посеб не бене фи те људ-
ском орга ни зму – саве ту је наша 
саго вор ни ца.

Јеле на Мили ће вић пре но-
си и да су реак ци је сугра ђа на 
биле јако пози тив не, да је сви-
ма дра го што је у њихо вом кра-
ју отво ре на тере та на тог типа 
јер их досад није било. Доби ли 
су похва ле и од спор ти ста који 

дола зе да игра ју сто ни тенис, 
а доста њих се рас пи ти ва ло о 
могућ но сти орга ни зо ва ња пре-
во за из око ли не.

– Зами сао про јек та је да се 
да на зна ча ју и подр шци људи-
ма који нису били у могућ но-
сти за одре ђе не актив но сти, 
да их охра бри мо у њихо вој 
бор би да се рав но прав но 
укљу че у све обла сти дру штва 
– исти че Јеле на.

Пред став ни ци леско вач ких 
удру же ња осо ба са инва ли ди-
те том и пред став ни ци локал не 
само у пра ве су сло жни у јед-
ном – сма тра ју да је то допри-
нос раз би ја њу пред ра су да које 
се обич но везу ју за људе који 
кори сте пома га ла и оте жа но се 
кре ћу.

Вред ност овог про јек та изно-
си 2,7 мили о на дина ра, а сред-
ства су обез бе ди ли град Леско-
вац и орга ни за ци ја „Хел ве тас”. 
Удру же ње МС у окто бру ове 
годи не обе ле жа ва 15 годи на 
посто ја ња, а при прем не актив-
но сти за све ча ност су у току.

Љ. Ада мо вић

У окви ру про јек та Немач-
ке аген ци је за међу на род-
ну сарад њу (ГИЗ) „Подр шка 
соци јал ном укљу чи ва њу у 
Срби ји”, који реа ли зу је у парт-
нер ству са Мини стар ством за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, обе ле жен 
је зва ни чан поче так сарад-
ње са 20 локал них само у пра-
ва које ће, зајед но са дру гим 
парт не ри ма, ради ти на уна-
пре ђе њу услу га соци јал не 
зашти те у Срби ји. Актив но 
уче шће на про јек ту има и 
Мини стар ство за људ ска и 

мањин ска пра ва и дру штве ни 
дија лог.

Сарад ња је поче ла пот пи-
си ва њем Паноа сарад ње, 11. 
сеп тем бра у Бео гра ду, изме-

ђу 20 локал них само у пра ва и 
пред став ни ка Немач ке аген-
ци је за међу на род ну сарад њу, 
као и мини стар ста ва за рад и 
људ ска и мањин ска пра ва.

Пано сарад ње пот пи са ли су 
пред став ни ци локал них само-
у пра ва Ари ља, Бача, Ужи ца, 
Шап ца, Куле, Кру шев ца, Кикин-
де, Ваље ва, Вла со тин ца, Пожа-
рев ца, Шида, Вршца, Леба на, 
Пиро та, Новог Паза ра, Лесков-
ца, Кањи же, Рашке, При је по ља 
и Соко ба ње. У овим сре ди на ма 
раз ви ја ју се и спро во де услу ге 
које укљу чу ју пси хо со ци јал-
ну, здрав стве ну и еко ном ску 
подр шку жена ма које су жртве 
наси ља, као и дру ге инте гри са-
не при сту пе.

 В. К. С.

ПОДР ШКА СОЦИ ЈАЛ НОМ УКЉУ ЧИ ВА ЊУ У СРБИ ЈИ

Сарад ња са 20 локал них само у пра ва

ПРВА ТЕРЕ ТА НА ЗА ОСО БЕ СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ У ЈАБЛА НИЧ КОМ ОКРУ ГУ

„Град по мери чове ка” у Лесков цу
Инклузивно
игралиште
наЗвездари

Још један при мер бри ге 
о сугра ђа ни ма је отва ра-
ње инклу зив ног игра ли шта 
наме ње ног деци са инва ли-
ди те том и смет ња ма у раз-
во ју на Зве зда ри, у Бео гра ду. 
Игра ли ште се нала зи на углу 
Крф ске и Мари бор ске ули це, 
а пред сед ник општи не Зве-
зда ра, Миха ји ло Доско вић, 
исти че да оно омо гу ћа ва 
деци са инва ли ди те том рав-
но прав но уче шће у игри са 
оста лом децом. У про је кат 
је било укљу че но и Град ско 
зеле ни ло, а општи на пла ни-
ра наста вак слич них про је-
ка та у сарад њи са Мини стар-
ством за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња.

Осо бе са 
инва ли ди те том 

доби ле при ли ку
да вежба ју 

на отво ре ном

Уче сни ци у про јек ту пот пи са ли су Пано сарад ње
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поводи

Прва и за сада једи на при ват на лицен ци-
ра на уста но ва соци јал не зашти те за пру жа-
ње услу га помо ћи у кући ста рим и боле сним 
лици ма у Зре ња ни ну, „Ауро ра Вита”, кра јем 
јуна ушла је у тре ћу годи ну успе шног посло-
ва ња. Циљ и миси ја су, како кажу, исти као 
првог дана – бити досту пан свих седам дана 
у неде љи, 365 дана у годи ни, свим боле-
сним људи ма, ста рим и мла дим, који ма је 
из здрав стве них раз ло га помоћ нео п ход на, 
а одре ђе не сва ко днев не живот не нави ке 
угро же не. Одне дав но „Ауро ра Вита” послу је 
и на тери то ри ји Субо ти це, и иако у зачет ку 
на овој лока ци ји, инте ре со ва ње и потре бе 
не мањ ка ју.

Иво на Ћур чић, по зани ма њу меди цин ска 
сестра – тех ни чар, запо сле на је у „Ауро-
ра Вити” и стал ни је члан аген ци је. Посао 
оба вља саве сно са пуно зна ња и прет ход-
но сте че ног иску ства, без при ли ке да се 
посум ња у исправ ност и начин рада.

– Тре нут но у Зре ња ни ну има мо око четр-
де сет кори сни ка и са њима, као и нашим 
запо сле ни ма, нема мо ника кав про блем. Нај-
ве ћи про блем је што је ова ква врста услу ге 
вео ма рас про стра ње на на црном тржи шту, 
јер доста њих који овај посао оба вља ју раде 
као нере ги стро ва ни. Зато се нерет ко деша-
ва да наши кори сни ци поста ну осо бе које 
су дожи ве ле неко нега тив но иску ство упра-
во од стра не оних који тре ба да им пру же 
помоћ. Про блем наста је услед неис ку ства, 
јер људи када анга жу ју неког не раз ми шља-

ју о гаран ци ја ма које се тичу сигур но сти и 
одго вор но сти – каже Иво на Ћур чић.

Зато су уго вор не оба ве зе у „Ауро ра 
Вити” недво сми сле не и јасно дефи ни са-
не, а пошто међу кори сни ци ма има и оних 
који услед боле сти и годи на не могу увек 
јасно да их раз у ме ју, уго во ри се реа ли зу ју 
уз пот пис срод ни ка.

Ова уста но ва ради по одо бре њу Мини-
стар ства за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња и бави се пру жа њем 
герон то ло шких услу га и помо ћи у кући. Та 
помоћ под ра зу ме ва дава ње про пи са не тера-
пи је, мере ње крв ног при ти ска, пул са, нивоа 
шеће ра, пре вен ци ју и тре ти ра ње деку би-
ти са, набав ку намир ни ца, леко ва, пла ћа ње 
рачу на. Глав ни фокус је на одр жа ва њу лич не 
хиги је не – купа ње, пре свла че ње, а пре све га 
да као лицен ци ра на уста но ва кори сни ци ма 
и њихо вим поро ди ца ма пру жи сигур ност и 
одго вор ност. М. Симо вић-Мак си мо вић

Удру же ње пен зи о не ра гра-
да Новог Сада, у сарад-
њи са Удру же њем осо ба 

са дија бе те сом „Диа вер зум” и 
ново сад ском Град ском упра-
вом, орга ни зо ва ло је, 24. авгу-
ста ове годи не, акци ју пеша-
че ња на Фру шкој гори под 
нази вом „Сви зајед но”. Циљ ове 
акци је је био да се нај ста ри јим 
сугра ђа ни ма ука же на важност 
физич ке актив но сти и здра вог 
начи на живо та.

Кори сни ци пен зи ја, њих око 
сто, зајед но са пред став ни ци ма 
Удру же ња осо ба са дија бе те-

сом „Диа вер зум” и уз при су ство 
меди цин ског тима који је над-
зи рао ове актив но сти, успе шно 
су пре пе ша чи ли око чети ри 
кило ме т ра „Ста зе здра вља” на 
Попо ви ци.

Након тога, при су ство ва ли 
су пре да ва њу о дија бе те су, под 
нази вом „Дија бе тес – живот без 
ком пли ка ци ја”, које су одр жа ли 
пред став ни ци Удру же ња „Диа-
вер зум”, Сте ван Сте јић и Боја на 
Јова но вић. Тако ђе, пен зи о не ри 
су има ли при ли ку да пре кон-
тро ли шу крв ни при ти сак и ниво 
шеће ра у крви.

У име Удру же ња пен зи о не-
ра гра да Новог Сада, глав ног 
орга ни за то ра акци је, све при-
сут не је поздра ви ла Милан ка 
Мишко вић, пред сед ни ца Коми-
си је за кул ту ру УПГНС.

Пред сед ни ца Удру же ња пен-
зи о не ра гра да Новог Сада, 
Миле на Жар ко вић, наве ла је да 
се почет ком годи не УПГНС при-
ја ви ло на кон курс Град ске упра-
ве за здрав ство са про јек том 
„Здра вља никад доста”.

– Град је овај про је кат подр-
жао и ово данас је јед на од 
актив но сти коју у скло пу тог 

про јек та реа ли зу је мо. Тако ђе, 
жели мо да пока же мо нашим 
сугра ђа ни ма како се може 
живе ти са дија бе те сом без ком-
пли ка ци ја и после ди ца – иста-
кла је Жар ко вић.

Након успе шне реа ли за ци је 
акци је „Сви зајед но” при ре ђен 
је ручак за све при сут не у Дому 
пен зи о не ра на Попо ви ци.

У Удру же њу пен зи о не ра гра-
да Новог Сада кажу да су посеб-
но захвал ни Град ској упра ви 
која је обез бе ди ла и бес пла-
тан пре воз за све уче сни ке ове 
акци је. Г. О.

УСТА НО ВА СОЦИ ЈАЛ НЕ ЗАШТИ ТЕ „АУРО РА ВИТА” ПОСЛЕ ЗРЕ ЊА НИ НА И У СУБО ТИ ЦИ

На услу зи викен ди ма и пра зни ци ма

УПГНС УСПЕ ШНО РЕА ЛИ ЗО ВА ЛО АКЦИ ЈУ „СВИ ЗАЈЕД НО”

Ста за ма Фру шке горе

Осве же ње после шет ње Циљ акци је афир ма ци ја здра вог начи на живо та
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Тр а  д и  ц и  о -
нал на мани-
ф е  с т а  ц и  ј а 

„Ибар ски сусре-
ти – Нема њић ки 
дани”, као Сајам 
здра ве хра не, 
ста рих зана та 
и народ не кул-
ту ре, коју Етно 
умет нич ки клуб 
„Черењ ски” већ 
15 годи на у кон-
ти ну и те ту орга ни зу је у Баљев цу 
на Ибру, ове годи не темат ски 
је била посве ће на „нашем хле-
бу насу шном”. Зашто баш том и 
таквом хле бу „насу шном” – мно-
ги ће се упи та ти. Одго вор осни-
ва ча и пред сед ни ка овог клу ба, 
вео ма је сажет и јасан.

– Читав чове ков живот је сме-
штен изме ђу два хле ба. Човек 
се рађа с хле бом, а с њим и уми-
ре. Чове ков живот тече изме ђу 
пога че за ново ро ђен че и пога-
че за покој душе. Хлеб пред ста-
вља мета фо ру пот пу ног чове ка, 
тела и крви. Хлеб је сино ним за 
добро, он је нај са крал ни ји вид 
хра не, сим бол изо би ља, добит ка 
и бла го ста ња. Хлеб пред ста вља 
вели ко откри ће чове ко вог ума и 
кул ту ре – наво ди осни вач клу ба 
„Черењ ски” Мило мир Јаснић.

С обзи ром на то да је на ово-
го ди шњој мани фе ста ци ји у 
Баљев цу био вели ки број уче-
сни ка и изла га ча из чита ве цен-
трал не Срби је, као и из наше 
јужне покра ји не Косо ва и Мето-
хи је, те из Репу бли ке Срп ске, 
који су се пред ста ви ли нај ра-
зно вр сни јим врста ма хле ба, од 
обич не сео ске пога че и про је 
до посеб них врста вер ског хле-
ба, посеб ну пажњу посе ти ла ца 
при ву као је рудар ски хлеб са 
седам кора. Дра га на Ром че вић, 
која је при пре ми ла штанд Ибар-
ских руд ни ка из Баљев ца, није 
нам откри ла ко је био рудар 
који је при пре мио тај хлеб, али 
нам је о њему и баље вач ким 
руда ри ма вео ма поно сно при-
ча ла.

– Хлеб са седам кора је хлеб 
живог чове ка руда ра. Мало 

ко зна у Срби ји која је њего ва 
мука, рад руда ра, чове ка-крти-
це – изнад њега нема неба, а 
земља дубо ка и тама бес крај-
на... Мало ли је то, сто годи на 
Ибар ских руд ни ка. Нека се још 
неко у Срби ји похва ли таквим 
тра ја њем и радом – исти че Дра-
га на Ром че вић.

Штанд Ибар ских руд ни ка, 
који ове годи не обе ле жа ва ју 
сто годи на посто ја ња и рада, 
а који је био вео ма садр жај но 
при пре мљен, покло нив ши изу-
зет ну пажњу хле бу као цен трал-
ној фигу ри и рудар ској „амај ли-

ји” која зна чи живот, био је нај-
бо ље оце њен и про гла шен за 
нај леп ши штанд мани фе ста ци је 
„Ибар ски сусре ти – Нема њић ки 
дани 2024”.

Прву награ ду за суве нир осво-
ји ла је Љиља на Вељ ко вић, чла-
ни ца ЕУК „Черењ ски”, а за нај о-
ри ги нал ни ју руко тво ри ну про-
гла шен је рад Удру же ња послов-
них жена „Аве ни ја” из Лапљег 
Села, општи на Гра ча ни ца. Прва 
награ да за нај бо љи хлеб, „наш 
хлеб насу шни”, оти шла је у руке 
Уни ји жена из Рашке.

Миле Јаснић

Под покро ви тељ ством Мини стар ства 
за бри гу о селу, кра јем авгу ста у Пре-
ко но ги код Свр љи га одр жа ни су дру-
ги Михољ ски сусре ти села свр љи шке 
општи не, посве ће ни живо ту и раду на 
сео ском под руч ју.

На спорт ском тере ну, про сто ру поред 
основ не шко ле, 11 села поста ви ло је сво је 
про мо тив не штан до ве са про из во ди ма које 
су роди ле њиве, као и спе ци ја ли те те свр-
љи шке кухи ње: пите, кола че, јела, уз пошто-
ва ње тра ди ци је и оби ча ја.

У окви ру днев ног про гра ма орга ни зо ва-
не су ради о ни це за децу у при пре ми бел-

му жа и сео ског пре ла, а на позор ни ци су 
се сме њи ва ле играч ке гру пе и дру ге тач ке 
при ла го ђе не самој мани фе ста ци ји. Орга-
ни зо ва на су спорт ска над ме та ња у пика ду, 
шути ра њу пена ла, шаху, и избор за нај леп-
ше поста вљен штанд.

Све у куп ни ово го ди шњи побед ник Сусре-
та села је село Плу жи на. Нај бо љи штанд 
поста ви ло је село Лука ви ца – Шљи јо вик, 
док је побед ник у шаху и шути ра њу пена-
ла било Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг. У 
пика ду су побе ди ли пен зи о не ри из Нишке 
бање, а пен зи о нер ке Удру же ња пен зи о не-
ра Свр љиг биле су тре ће.

Орга ни за тор мани фе ста ци је, Цен тар за 
тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг, побед ни-
ци ма је доде лио награ де и захвал ни це.

Дома ћин наред них сусре та ња биће село 
Дра ји нац.

С. Ђор ђе вић

МИХОЉ СКИ СУСРЕ ТИ СЕЛА У ОПШТИ НИ СВР ЉИГ

Плу жи не све у куп ни побед ник

У бога том про гра му сме њи ва ле су се 
играч ке гру пе

ОДР ЖА НИ 15. ИБА Р СКИ СУСРЕ ТИ – НЕМА ЊИЋ КИ ДАНИ

У сла ву хле ба 
нашег насу шног

Штанд Ибар ских руд ни ка

Рудар ски хлеб са седам кора



Ово го ди шња осма по реду 
пен зи о нер ска Олим пи ја да 
Расин ског окру га одр жа на је 
на кру ше вач кој Баг да ли. Так ми-
че ња пен зи о не ра од почет ка 
подр жа ва и пра ти Дру штво за 
бор бу про тив шећер не боле сти 
Кру ше вац, а није изо ста ла ни 
подр шка Град ске упра ве.

Весе ло и са пуно сме ха било је 
тог авгу стов ског дана на брду над 
цар ским гра дом. Уче сни ке пен-
зи о нер ске Олим пи ја де, у орга-
ни за ци ји Удру же ња пен зи о не ра 
Кру ше вац, поздра вио је гра до на-
чел ник Иван Маној ло вић, уз опа-
ску да су „Грци изми сли ли Олим-
пи ја ду, а ми може мо ова квим 
мани фе ста ци ја ма да дамо назив 
Баг да ли ја да, да их негу је мо и по 
њима поста не мо пре по зна тљи-
ви и ван гра ни ца окру га”. Маној-
ло вић је иско ри стио при ли ку да 
захва ли пен зи о не ри ма који су 

дали немер љив допри нос раз-
вит ку гра да, те дана шње гене ра-
ци је ужи ва ју у тим достиг ну ћи ма, 
и пору чио мла ди ма у публи ци да 
има ју на кога да се угле да ју и од 
кога да уче како се бра ни, чува и 
гра ди пре све га поро ди ца, потом 
држа ва, град, село и рад но место 
и окру же ње.

– Све су то зна ли наши сугра-
ђа ни који су данас при пад ни ци 
попу ла ци је пен зи о не ра, те их 
као и све госте срдач но поздра-
вљам – рекао је гра до на чел ник 
Маној ло вић.

У име Саве за пен зи о не ра 
Срби је при сут не је поздра вио 
Миљ ко Минић, члан Извршног 

одбо ра, у овој при ли ци пред-
сед ник Орга ни за ци о ног одбо ра 
Олим пи ја де. Зва нич ном отва-
ра њу так ми че ња прет хо дио је 
минут ћута ња посве ћен недав-
но пре ми ну лом пред сед ни ку 
Удру же ња пен зи о не ра Кру ше-
вац, Милен ку Михај ло ви ћу.

Над ме та ња у пика ду, брзом 
хода њу, шуту на гол, уба ци-
ва њу лоп те у кош и шаху код 
уче сни ка али и посма тра ча 
иза зва ла су добро рас по ло же-
ње и смех, што јесте и основ-
ни мотив ових мани фе ста ци-
ја. Еки па „Несало ми ви”, која је 
осво ји ла прва места у свих пет 
дис пиц пли на, дру го пла си ра-
ни „Тех ни ча ри” из Кру шев ца, и 
тре ће пла си ра ни тим Удру же-
ња пен зи о не ра Трсте ник пред-
ста ви ли су Расин ски округ у 
Врњач кој Бањи.

Дани је ла Кара јо вић

Дају ћи пун допри нос спорт ским 
актив но сти ма пен зи о не ра, 27. авгу-
ста, Удру же ње пен зи о не ра општи не 

Ари ље орга ни зо ва ло је осму мини Олим-
пи ја ду пен зи о не ра Зла ти бор ског окру га, уз 
уче шће свих 10 удру же ња из општи на које 
чине овај округ. То је била прва Олим пи ја-
да у орга ни за ци ји Ари ља ца који су побра ли 
све похва ле како уче сни ка, тако и гости ју 
– зва нич ни ка Саве за пен зи о не ра Срби је и 
Репу блич ког фон да ПИО.

Над ме та ње у Спорт ској хали „Парк” 
запо че ло је дефи ле ом еки па и уз инто ни-
ра ње хим не „Боже прав де”, а при сут ни ма 
су се обра ти ли Дра ган Мар ко вић, заме ник 
пред сед ни ка Саве за пен зи о не ра Срби је, 
секре тар САПЕНС-а Дра ган Петро вић, и 
дирек тор Фили ја ле РФ ПИО Ужи це, Дра-
ган Катић. Поздрав не речи су упу ти ли и 
Слав ко Пан то вић, коор ди на тор пен зи о-
не ра Зла ти бор ског окру га, и Мићун Васи-
ли је вић, заме ник пред сед ни ка општи не 
Ари ље.

Игре је отво рио први човек ариљ ског 
Удру же ња пен зи о не ра, Раде Крче ви нац, 
који је иста као да је вео ма задо во љан одзи-
вом удру же ња са тери то ри је окру га, те је 
по први пут, на пред лог УПО Ари ље, уру чио 
пре ла зну заста ву еки пи Ужи ца.

Као и прет ход них годи на важи ле су исте 
про по зи ци је па је сва ка еки па има ла по пет 
так ми ча ра, уз оба ве зу уче шћа нај ма ње јед-
не так ми чар ке у еки пи.

Так ми че ња су се одви ја ла у Спорт ској 
хали: кошар ка (изво ђе ње сло бод них баца-
ња), пика до и шах; и у град ском пар ку: фуд-
бал (шути ра ње на мале голо ве) и атлет ска 
дисци пли на шта фе та у брзом хода њу. Реч 
так ми че ње умно го ме одре ђу је и ниво адре-
на ли на, па је то био и добар пред знак за 
добре резул та те.

Нај бо ља у кошар ци била је еки па При је по-
ља, дру го место при па ло је Ари љу, а тре ће 
Севој ну. Баји но ба шта ни су побе ди ли у шаху, 
на дру гом месту била је еки па Ужи ца, на тре-
ћем При бо ја. У пика ду је рас по ред био: прво 
Севој но, за њим При је по ље и Ужи це.

У фуд бал ским над ме та њи ма, која су при-
ву кла вели ки број посма тра ча у град ском 
пар ку, прво место при па ло је еки пи Баји не 
Баште, дру го место је зау зе ла еки па При је-
по ља, а тре ћи су били фуд ба ле ри Севој на. 
У атлет ској дисци пли ни брзо хода ње побе-
ди ли су пен зи о не ри Баји не Баште, дру го 
место је при па ло При је по љу, док су тре ћи 
били Севој ча ни.

Саби ра ју ћи резул та те у све у куп ном пла-
сма ну, побед ни ци Олим пи ја де Ари ље 2024. 

су так ми ча ри При је по ља, на дру гом месту 
је Баји на Башта, на тре ћем Севој но и на 
четвр том Ужи це. То су ујед но и пред став-
ни ци Зла ти бор ског окру га на репу блич ком 
так ми че њу у Врњач кој Бањи.

Нај бо љи ма су уру че не меда ље, дипло-
ме и пеха ри, уз при год не речи заме ни ка 
пред сед ни ка САПЕНС-а Дра га на Мар ко ви-
ћа који је игре про гла сио врло успе шним, 
након чега је запо чео забав ни део дру же ња 
и про сла вља ња оства ре них резул та та.

Душко Сто ја но вић

30. септембар 2024. ГЛАС ОСИГУРАНИКА14

поводи

СПОРТ СКЕ ИГРЕ ТРЕ ЋЕГ ДОБА ЗЛА ТИ БОР СКОГ ОКРУ ГА

Ариљ ци над ма ши ли оче ки ва ња

На над ме та њу у Ари љу еки пе свих 
10 удру же ња из општи на 
Зла ти бор ског окру га

ПЕН ЗИ О НЕР СКА НАД МЕ ТА ЊА НА БАГ ДА ЛИ

Вете ра ни спрет ни и спрем ни

Над ме та ње сени о ра Расин ског окру га орга ни зо ва ло је 
Удру же ње пен зи о не ра Кру ше вац
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Вели ки иза зо-
ви дана шњи це, 
изме ђу оста лог, 

су и зага ђе ње живот-
не сре ди не и све веће 
коли чи не отпа да. Само 
у Срби ји се про сеч но 
про из ве де 338 кило-
гра ма кому нал ног 
отпа да по ста нов ни ку. 
Чиње ни ца је да је све 
више људи на пла не-
ти а кли мат ске про ме-
не ука зу ју на гло бал ни 
про блем зага ђе но-
сти живот не сре ди-
не. Одго вор на овај 
про блем је, пре све-
га, еко ло шко буђе ње 
поје ди на ца и дру штва 
уоп ште, а реше ња нам 
нуди цир ку лар на еко-
но ми ја која омо гу ћа ва 
да отпад пре тво ри мо 
у иско ри сти ви ресурс.

Јед на дома ћа поро дич на 
ману фак ту ра из Сме де рев ске 
Палан ке успе ла је да напра ви 
олов ку од реци кли ра них нови-
на. То је ујед но једи на фир ма 
код нас која про из во ди олов ке 
и боји це уоп ште, а једин стве на 
је и у Евро пи јер их нико дру ги 
не про из во ди од реци кла жног 
мате ри ја ла.

Иде ја је, кажу вла сни ци, 
супру жни ци Сла ви ца и Дра ган 
Мар ко вић, дошла после дуго го-
ди шњег рада у уго сти тељ ству, 
када су раз ми шља ли да покре-
ну соп стве ни посао. Гле да ли су 
филм „Чудан живот Тимо ти Гри-
на” где један од глав них јуна ка 
ради у фабри ци оло ва ка, и тако 
се роди ла прва иде ја.

– Мени је сину ло у том тре-
нут ку да нико не пра ви боји це 
и олов ке у Срби ји, поми сли ли 
смо да бисмо могли ми, па смо 
поче ли да истра жу је мо како се 
пра ве. У том тре нут ку за мене 
више није било пита ња чиме 
ћемо се бави ти – при се ћа се 
Дра ган Мар ко вић.

Седам-осам месе ци је тра ја ло 
истра жи ва ње, а ујед но и обу-
ча ва ње како се тај посао ради. 
Укљу чи ли су и два при ја те ља 
у при чу и тако је све кре ну ло 

у окто бру 2018. годи не када је 
фир ма осно ва на.

– Маши не и гра фит уво зи мо 
из Кине, а све оста ло је срп ски 
про из вод. Од тада до данас 
смо и једи на фир ма у Евро пи 
која про из во ди олов ке и боји-
це од ста рог папи ра. Кори сти-
мо днев не нови не које се нису 
про да ле, углав ном Поли ти ку и 
Жур нал. У послед ње вре ме има-
мо лепу сарад њу са Инсти ту том 
за папир и целу ло зу из Љубља-
не. Они од разних мате ри ја ла 
про из во де папир. Ради ли смо 
за Бота нич ку башту у Љубља-
ни боји це а папир је напра вљен 
у фабри ци пара дај за. За један 
хотел на Бле ду смо олов ке пра-
ви ли од папи ра од пиље ви не, 
које су касни је про да ва не као 
суве ни ри – поја шња ва Дра ган.

Мар ко ви ћи за сада има ју две 
маши не које су полу а у то мат-
ске, а прво се саку пља ју или 
отку пљу ју нови не, тј. оно што 
се није про да ло на кио сци ма. 
У зави сно сти од ква ли те та и 
дебљи не, папир секу на дужи ну 
шлајф не па је јед на шлајфна јед-
на олов ка. Не дода ју се боје, већ 
се на самој тра ци нала зи лепак 
који је на бази куку ру зног скро-
ба. Онда на ред дола зи руч но 
лепље ње гра фи та у сва ку нови-

ну, па затим рола ње. Сле де ћи 
корак је суше ње а Мар ко ви ћи 
су напра ви ли соп стве ни систем 
како би се олов ке суши ле при-
род но. После тога сле ди сече ње 
на маши ни, па затим реза ње.

Када се сви про це си завр ше, 
на реду је кон тро ла ква ли те та 
и пако ва ње у кути је. Мар ко ви-
ћи кажу да овим начи ном рада 
могу да напра ве 3.000-3.500 
кома да днев но.

– Од сиро ви на кори сти мо 
само оне које посе ду ју европ-
ске сер ти фи ка те, па тако и гра-
фит који сти же из Кине мора да 
испу ња ва усло ве. То нам омо-
гу ћа ва лак ши пла сман на тржи-
ште и нема мо про бле ма кад 
кре не мо да изво зи мо про из во-
де. И поред тога што су еко ло-
шки, бит но нам је да потро ша чи 
буду задо вољ ни ква ли те том јер 
је то нај бо ља рекла ма – каже 
Дра ган.

Наво де и да од самог почет ка 
посе ћу ју међу на род не сај мо ве, 
те да могу да се похва ле подр-
шком дру гих фир ми, посеб но 
похва ла ма из чуве ног „Ште-
дле ра”. Овде тре ба иста ћи и да 
је про је кат изра де оло ва ка и 
боји ца од реци кли ра ног новин-
ског папи ра јед но од педе се так 
послов них реше ња за убр за ње 

зеле не тран зи ци је срп ске при-
вре де, која су доби ла финан-
сиј ску подр шку у окви ру ини-
ци ја ти ве „ЕУ за зеле ну аген ду у 
Срби ји”.

Тре нут но им је фокус про-
из вод ње на изво зу и у пла ну 
је про ши ре ње тржи шта, али 
и изра да три нова про зво да у 
сле де ћој годи ни. Фир ма бро ји 
шест запо сле них а супру га Сла-
ви ца је глав на и одго вор на, тј. 
дирек тор.

Вла сни ци овог нео бич ног 
пред у зе ћа еко ло шких оло ва-
ка и боји ца тру де се да њихо-
ви про из во ди ценов но буду 
доступ ни сви ма, без изу зет-
ка. Тако ђе не оду ста ју од сво је 
миси је – посве ће но сти очу ва њу 
живот не сре ди не, па тако орга-
ни зу ју ради о ни це са пред школ-
ским уста но ва ма у Сме де рев-
ској Палан ци, а и деца дола зе 
у погон где им при ча ју о томе 
коли ко ста ба ла се посе че да би 
се доби ле олов ке и боји це.

– Нада мо се да ће наш при-
мер под ста ћи и дру ге да се 
више поза ба ве овом темом и 
да поку ша ју да дају свој допри-
нос у очу ва њу пла не те Земље 
– закљу чу је сво ју при чу Дра ган 
Мар ко вић.

Љуп ка Ада мо вић

ОЛОВ КЕ И БОЈИ ЦЕ ИЗ СМЕ ДЕ РЕВ СКЕ ПАЛАН КЕ ЈЕДИН СТВЕ НЕ У СРБИ ЈИ АЛИ И ЕВРО ПИ

Од нови на и кар то на до олов ке

Крајњи продукти и погон за производњу
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кроз Србију

У Луко ву код Свр љи га недав но је одр-
жа на десе та и нај по се ће ни ја до сада тури-
стич ко-гастро ном ска мани фе ста ци ја Јани-
ја да. За деце ни ју орга ни зо ва ња о Луко ву и 
јани ји чуло се нада ле ко и сабор је постао 
пра во осве же ње за мешта не у том пла-
нин ском кра ју свр љи шке и кња же вач ке 
општи не. На дан одр жа ва ња Јани ја де село 
од 60 ста нов ни ка пре ра сте у варо ши цу, 
а циљ про гра ма при ред бе јесте очу ва ње 
тра ди ци је, оби ча ја, ста рин ских јела и још 
поне што за сва ко га.

Мани фе ста ци ја је доби ла име по јани-
ји, јелу које се спре ма једи но у Луко ву, а 

при пре ма се од овчи јег меса са додат ком 
пра зи лу ка, зачи на и але ве папри ке. У так-
ми чар ском делу у при пре ми јани је ове 
годи не побе ди ла је еки па „Добрич”, дру-
ги је „Кому на лац син ди кат” и тре ћа еки-
па „Кри ва цев ка”. Нај бо љи ма су уру че не 
награ де и дипло ме.

Поред јани је при пре ман је и бел муж и 
дру ги спе ци ја ли те ти тог кра ја док су се 
на позор ни ци сме њи ва ли насту пи фол-
клор них дру шта ва, а било је и умет ни ка са 
естра де.

Сабор о коме се при ча и пре при ча ва 
орга ни зо ва ли су Месна зајед ни ца Луко-

во, Цен тар за тури зам, кул ту ру и спорт 
Свр љиг, под покро ви тељ ством свр љи шке 
општи не.

С. Ђор ђе вић

ЈУБИ ЛАР НА ЈАНИ ЈА ДА У ЛУКО ВУ

Више гости ју него жите ља

Луков ски сабор постао познат нада ле ко

Цело днев ним про гра мом 
у неде љу 25. авгу ста спу-
ште на је заве са на 38. 

тра ди ци о нал ни вла со ти нач ки 
Вин ски бал. Ове годи не Бал је 
оку пио нај бо ље вина ре, вино-
гра да ре, кари ка ту ри сте на тему 
вина и број не песни ке који су 
овој божан ској теч но сти посве-
ти ли сво је нај леп ше лире, и за 
то доби ли лепе награ де орга ни-
за то ра и број них спон зо ра.

Вла со тин це је данас модер-
но општин ско седи ште, са више 
од 20 хиља да ста нов ни ка, сме-
ште но на обе оба ле реке Вла-
си не. Још дав не 1923. вина ри и 
вино гра да ри под но пла нин ског 
маси ва Чемер ни ка удру жу ју 
се у задру гу „Винар ска” из Вла-
со тин ца. Мно го касни је, 1960. 
годи не, удру же ни вина ри Росу-
ље покре ћу једин стве ну тури-
стич ко-при вред ну мани фе ста-
ци ју Вин ски бал.

Ово го ди шњи 38. Вин ски бал, 
како тра ди ци ја нала же, про гла-
сио је нај бо ља вина. У кате го-
ри ји „Врхун ска бела вина” прво 
место је зау зе ло вино сор те 
„сови њон” Вој ка на Стоји чи ћа 
из Вла со тин ца, дру го „ита ли јан-
ски ризлинг” Нови це Перо ви ћа, 
а тре ће место при па ло је вину 
сор те „сови њон-семи јон” из 
подру ма Нена да Мити ћа.

У кате го ри ји „Тра ди ци о нал на 
срп ска вина” за нај бо ље је про-
гла ше но вино сор те „сме де рев-
ка-жупљан ка – ризлинг микс” 
Дра га на Пеши ћа, дру го место је 
зау зе ло вино сор те „сме де рев-
ка” Нови це Петро ви ћа, а тре-
ће „сме де рев ка-жупљан ка” из 
подру ма мла де вино гра дар ке 
Јеле не Јовић.

Када је реч о кате го ри ји 
„Црве на вина”, на првом месту 
нашло се вино „мер ло” Часла-
ва Сто ји ме но ви ћа, на дру гом 
„мер ло” Јова на Печен ко ви ћа, 
а на тре ћем тако ђе „мер ло” из 
подру ма Јеле не Митић из око-
ли не Вла со тин ца. За нај бо ље 
„Тра ди ци о нал но црве но вино” 
про гла ше но је вино „про ку-
пац-плов ди на” Нена да Мити-
ћа, затим „про ку пац” пре зи ме-
ња ка Нови це Мити ћа, и тако ђе 

вино „про ку пац” Јова на Печен-
ко ви ћа.

Нај бо љи вина ри са награ ђе-
ним вини ма доби ли су на дар 
вин ску бурад раз ли чи те литра-
же пре ма редо сле ду награ да.

Како доли ку је Вин ском балу, 
нај ве ћа кон ку рен ци ја била је у 
избо ру за Мис Бала. Од седам 
дево ја ка у нај у жем избо ру, 
титу лу Мис поне ла је Јова на 
Митић из Лесков ца, прва пра-
ти ља је Ива на Јовић из Црне 
Тра ве, док је дру га пра ти ља 
Алек сан дра Цвет ко вић из Вла-
со тин ца.

Орга ни за то ри су награ ди ли 
и нај бо ље кари ка ту ри сте који 
су црта ли на тему вина и вино-
гра да ра. Кон курс за нај бо љу 
кари ка ту ру одви ја се без пре ки-
да почев од 1994, а ове годи не 
при сти гла су 24 рада и струч ни 

жири је имао пуне руке посла. 
Побе ди ла је Јусти на Видо са-
вље вић из Вла со тин ца, дру ги је 
Јован Спа сић из ове варо ши, и 
тре ћи Горан Ћели ча нин из Вар-
ва ри на.

Пли ва ло се и за „Злат но 
бурен це” у вештач ком језе ру 
Вла си не. Побе дио је, тре ћи пут 
заре дом, Нема ња Дави нић (20) 
сту дент из ове варо ши. У међу-
вре ме ну, на чуве ном Марич ки-
ном кеју дегу сти ра ла су се ста-
ра срп ска јела.

Вин ски бал је имао и богат 
спорт ски и кул тур но-забав ни 
про грам у коме су насту па ли 
естрад ни умет ни ци и мла ди 
побед ни ци из Гуче, а ово го ди-
шња мани фе ста ци ја над ма ши ла 
је по посе ће но сти и финан сиј-
ском ефек ту све доса да шње.

Томи слав Сте ва но вић

МИРИС ДОБРОГ ВИНА НА ОБА ЛА МА ВЛА СИ НЕ

Вин ски бал нај по се ће ни ји
до сада

Вели ка кон ку рен ци ја и у избо ру за Мис Вин ског бала Бурен це на дохват руке



У вео ма тешким 
усло ви ма, као ника-
да до сада, у орга ни-
за ци ји Дома кул ту ре 
„Ста ри Кола шин” а 
под покро ви тељ-
ством Мини стар-
ства кул ту ре Вла де 
Репу бли ке Срби-
је, Кан це ла ри је за 
Косо во и Мето хи ју 
и општи не Зубин 
Поток, у ста ме ном 
срп ском гра ду под Мокром гором 
одр жа на је по десе ти пут кул тур на 
мани фе ста ци ја „Мој Кола шин пева и 
игра”. У вре ме вели ких при ти са ка и 
наси ља над срп ским наро дом у нашој 
јужној покра ји ни Косо ву и Мето хи ји, у 
духу мудро сти сво јих пре да ка истрај-
ни су Кола шин ци у очу ва њу тра ди-
ци је срп ског народ ног ства ра ла штва 
и кул ту рног иден ти те та и узди гли се 
изнад свих неда ћа и песмом и игром, 
и речи то шћу свог јези ка пока за ли 
да су још живи и здра ви и да нема те 
силе која их може сло ми ти у коре ну и 
на веков ним огњи шти ма.

Весе лим Кола шин ци ма, као и рани-
јих годи на, али овај пут мно го већа и 

масов ни ја подр шка сти гла је из цен-
трал ног Косме та и из мно гих кра је ва 
цен трал не Срби је и Репу бли ке Срп-
ске. Оку пље ни у кул тур но-умет нич-
ка и дру га дру штва, етно и умет нич-
ке клу бо ве, уче сни ци ово го ди шње 
мани фе ста ци је у Зуби ном Пото ку 
дали су немер љив допри нос раз во ју 
и него ва њу пева ња углас, али и очу-
ва њу тра ди ци о нал не игре, народ них 
оби ча ја, бесед ни штва и здра ви це.

Посе бан допри нос мани фе ста ци ји 
дала је и изло жба тра ди ци о нал них 
јела у којој су се иста кли кола шин ски 
„Сло жни хума ни тар ци”, Етно умет нич-
ки клуб „Черењ ски” и КУД „Брве ни ца” 
из општи не Рашка.

Миле Јаснић
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СИЋЕ ВО – ЦЕН ТАР ЛИКОВ НЕ УМЕТ НО СТИ  

Вред на умет нич ка 
башти на

У Сиће ву, селу 
бли зу Ниша, 2. 
сеп тем бра је 
све ча но отво-
рен 61. сазив 
н а ј  с т а  р и  ј е 
ликов не коло-
ни је на Бал ка ну, 
у којој су десет 
дана бора ви ли и ства ра ли умет ни ци из Срби је и 
реги о на. Умет нич ка дела наста ла током ово го ди-
шње мани фе ста ци је биће изло же на у Пави љо ну 
нишке Твр ђа ве  новем бра иду ће годи не.

Ваља поме ну ти, под се ћа ња ради, да је било 
потреб но мно го зна ња, визи о нар ства и енту зи-
ја зма да зажи ви иде ја коју је Наде жда Петро вић 
има ла 1905. годи не када је први пут оку пи ла сво је 
коле ге у селу Сиће ву. Коло ни ја јед но вре ме није 
ради ла али од 1964, када је обно вљен њен рад одр-
жа ва се кон ти ну и ра но сва ке годи не. Како наво де 
орга ни за то ри, захва љу ју ћи овој мани фе ста ци ји 
фор ми ра на је збир ка која бро ји 1.000 умет нич ких 
дела која по сво јим исто риј ским, умет нич ким и 
естет ским кри те ри ју ми ма пред ста вља ју нај вред-
ни ју зби р ку наше умет но сти дру ге поло ви не про-
шлог века на под руч ју цен трал не Срби је.

Љ. Гло го вац

ОДР ЖА НЕ 27. ВЕЛИ КО ГО СПО ЈИН СКЕ ВЕЧЕ РИ

Веза са тра ди ци јом кроз гене ра ци је
У орга ни за ци ји Месне зајед-

ни це Ста пар, а уз подр шку 
гра да Сом бо ра, кра јем 

авгу ста су одр жа не тра ди ци о-
нал не 27. по реду Вели ко го спо-
јин ске вече ри. Мани фе ста ци ја 
која је тра ја ла од 23. авгу ста до 
1. сеп тем бра оби ло ва ла је кул-
тур ним, спорт ским, гастро ном-
ским и забав ним садр жа ји ма за 
све гене ра ци је, чиме је при ву-
кла и вели ки број гости ју.

Више днев ни дога ђај запо чео 
је вечер њим бого слу же њем у 
цркви Ваве де ње Пре све те Бого-
ро ди це, након чега је про грам 
наста вљен уз послу же ње у сали 
Цркве не општи не и дру же ње у 
про сто ри ја ма Дома кул ту ре где 
је орга ни зо ва но „Вече пен зи о-
не ра”.

Првог дана Вели ко го спо јин-
ских вече ри одр жа на је и кли-
ке ри ја да, а у холу ОШ „Бран ко 

Ради че вић” је отво ре на изло-
жба скулп ту ра и сли ка под 
нази вом „Два дру га из вој ске”.

Дру гог дана про гра ма посе ти-
о ци су могли да погле да ју смо-
тру ста ро вре мен ских вози ла 
„Добра ста ра вре ме на”, док су 

нај мла ђи ужи ва ли у пена пар-
ти ју.

Тре ћег дана је одр жа но так ми-
че ње у пеца њу, у орга ни за ци ји 
Спорт ско-рибо лов ног клу ба „Ста-
па рац”, затим „смо тра” мла дих 
голу бо ва, као и мемо ри јал ни тур-

нир у сто ном тени су „Јеф ти ми је 
– Јеца Сто ка нов”, који је оку пио 
бли зу 80 так ми ча ра из реги о на.

Фуд бал, као нај ва жни ја спо-
ред на ствар на све ту је тако ђе 
био део зва нич ног про гра ма 
и на овој мани фе ста ци ји, док 
је так ми че ње у кува њу овчи јег 
папри ка ша (који важи за веков-
ну тра ди ци ју гото во сва ког 
поро дич ног оку пља ња жите ља 
Ста па ра) оста вље но за сам крај.

На дан Успе ња Пре све те Бого-
ро ди це, тач но у под не, одр жан је 
дефи ле фија ке ра и то је зајед но 
са фол клор ним насту пи ма одр-
жа ним дан рани је дало посеб ну 
ноту овој мани фе ста ци ји која 
нема само вер ски зна чај, него 
и кул тур ну димен зи ју кроз коју 
оку пља мла де и ста ре, под се ћа-
ју ћи их на зајед нич ке вред но сти, 
тра ди ци ју, оби ча је и веро ва ња.

И. Огња нов

Увек атрактиван дефиле фијакера

ДЕСЕ ТА ПО РЕДУ КУЛ ТУР НА МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА У ЗУБИ НОМ ПОТО КУ

Мој Кола шин пева и игра

Наступ КУД-а „Мокра гора”
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погледи

У срцу њујор шког Бру кли на, 
сме штен изме ђу бес крај них 
тала са асфал та и бето на, 

вре ме ну и трен до ви ма прко си 
зеле ни свет Ели за бет Свит харт. 
Позна та као „зеле на дама Бру кли-
на”, ова 83-годи шња ки ња више 
од две деце ни је при вла чи пажњу 
сво јом љуба вљу пре ма зеле ној 
боји. Посве ће ност овој боји про-
жи ма све аспек те њеног живо та 
– од оде ће и обу ће до енте ри је ра, 
ства ра ју ћи пре по зна тљив стил и 
визу ел ни иден ти тет и чине ћи је 
посеб ном.

Енер ги ја, сре ћа, спо кој
Ели за бет је рође на у Новој 

Шкот ској, у Кана ди, а у Њујорк 
се пре се ли ла шезде се тих годи-
на про шлог века. По зани ма њу 
умет ник и дизај нер, оду век је 
има ла истан чан осе ћај за боју и 
стил. Више од 50 годи на ради ла 
је у мод ној инду стри ји и сара-
ђи ва ла са неким од нај у ти цај-
ни јих људи из Њујор ка и све та. 
Пре него што је поста ла „зеле на 
дама Бру кли на”, екс пе ри мен ти-
са ла је боја ма и мод ним избо-
ри ма, док је сво јим одев ним ком би на ци-
ја ма дода ва ла само по неки зеле ни детаљ. 
Међу тим, вре ме ном је зеле на све више и 
више пре о вла да ва ла у њеном сва ко днев-
ном живо ту, поче ла је гар де ро бу да фар ба 
у зеле но, да зеле ним лаком лаки ра нок те, 
обо ји ла је чак и један пра мен косе, али 
ипак, како и сама каже, није себе сма тра ла 
„зеле ном” све док није у пот пу но сти офар-
ба ла косу у ову боју.

– Можда је то било зато што сам одра сла 
у Новој Шкот ској, а након што сам се пре се-
ли ла у Њујорк недо ста ја ла ми је зеле на боја 
сву да око ло – рекла је јед ном.

Њена љубав пре ма зеле ном није само 
про ла зан избор или мар ке тин шки трик, па 
чак ни пита ње сти ла, она је сим бол живот-
не фило зо фи је уко ре ње не у љуба ви пре ма 
при ро ди, опти ми зму и инди ви ду а ли зму, 
али и начин да уне се кре а тив ност у сва ко-
днев ни живот.

Сва њена оде ћа је у нијан са ма зеле не, 
али не било које. Како сама каже, не воли 
зеле ну у којој има доста при ме са пла ве, 
па зато мно ге кома де гар де ро бе и асе со ар 
сама пра ви и фар ба, кре и ра ју ћи посе бан 
мод ни израз. Њена арти стич ка ори ги нал-
ност огле да се јасно у начи ну на који меша 

раз ли чи те нијан се зеле не 
како би кре и ра ла визу ел-
но при влач не ком би на ци је 
које скре ћу пажњу. Пошто 
свој живот ни про стор 
дожи вља ва као део себе, и 
он баш као и њена оде ћа, 
одра жа ва непо ко ле бљи ву 
посве ће ност зеле ној боји, 
исти чу ћи њену љубав пре-
ма живо ту. Иако су зидо ви 
бели, а подо ви боје дрве-
та, зеле на доми ни ра домом 
ове посеб не даме. Тепих, 
кан та за ђубре, посу ђе, руч-

ке на кухињ ским еле мен ти ма, све је зеле но. 
Кућу је пре тво ри ла у зеле ну оазу, у којој у 
сва ком тре нут ку осе ћа сигур ност и спо кој. 
Чак је и њен хоби зелен. Сло бод но вре ме 
нај ра ђе про во ди баве ћи се нарав но башто-
ван ством у малом врту иза куће, пре пу-
ном нај ра зли чи ти јих биља ка – од цве ћа и 
дрве ћа, папра ти и суку ле на та, до повр ћа и 
зачин ског биља.

Јасно да је љубав Ели за бет Свит харт пре-
ма зеле ној боји мно го више од пуке моде и 
дизај на енте ри је ра, то је живот на фило зо-
фи ја. За њу зеле но је сино ним за при ро ду, 
живот и раст. Она дубо ко веру је да зеле на 
боја доно си пози тив ну енер ги ју, сре ћу и 
сми ре ност, док вас исто вре ме но пове зу је 
са при ро дом и око ли ном.

Ико на Бру кли на и Њујор ка
Спе ци фи чан стил и начин живо та брзо 

су Ели за бет учи ни ли сим бо лом инди ви ду-
а ли зма, кре а тив но сти и екс цен трич но сти. 
Позна та по свом аутен тич ном изгле ду, Свит-
харт оду да ра од сиви ла бру клин ских ули ца, 
при вла че ћи пажњу локал ног ста нов ни штва 
али и тури ста. Вре ме ном је поста ла редов-
ни уче сник локал них дога ђа ја и незва нич на 
маско та живог, еклек тич ког Бру кли на. Сво-
јом једин стве но шћу заин три ги ра ла је локал-
не па и међу на род не меди је, укљу чу ју ћи 
Њујорк тајмс, Њујорк пост, Би-Би-Си, Деј ли 
мејл, који су јој посве ти ли стра ни це при ка-
зу ју ћи је као сим бол екс цен трич ног и живо-
пи сног духа Њујор ка. Ипак, нај ве ћу сла ву 
сте кла је захва љу ју ћи дру штве ним мре жа-
ма, где људи из целог све та са сим па ти ја ма 
и дивље њем комен та ри шу њену лич ност и 
умет нич ки дух. Пажња коју доби ја не одно си 
се само на једин стве ни сми сао за моду, већ и 
на радост коју доно си дру ги ма. Људе који су 
је упо зна ли оду ше ви ла је сво јим нео бич ним 
изгле дом, али и љуба зним и при сту пач ним 
држа њем. Ели за бет је увек вољ на да ћаска, 
пози ра за фото гра фи је и поде ли при чу о 
сво јој зеле ној стра сти, а њено при су ство 
изма мљу је осме хе свих који поред ње про ђу 
на ули ци.

У вре ме ну и кул ту ри која нас тера да пра-
ти мо трен до ве и „укла па мо се”, Ели за бет 
нас учи да је пра ва лепо та у аутен тич но-
сти и хра бро сти да буде мо оно што заи ста 
јесмо. Њена при ча инспи ри ше људе да про-
на ђу свој „глас”, сво је боје и сво је начи не 
изра жа ва ња, не обра ћа ју ћи мно го пажњу 
на то како их дру ги виде и шта о њима кажу. 
Она нас под се ћа да посеб на радост дола зи 
од при хва та ња себе и дру гих баш таквих 
какви су.

Дра га на Лукић Лазо вић

ЗЕЛЕ НА ОАЗА ПРИ РО ДЕ И ОПТИ МИ ЗМА УСРЕД БРУ КЛИ НА

Бојa као живот на фило зо фи ја
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Кина ће, први пут у 
последњих педесетак 
година пове ћа ти ста ро-

сну гра ни цу за одла зак у пен-
зи ју, одлу чи ло је почет ком сеп-
тем бра нај ви ше зако но дав но 
тело у тој земљи. За мушкар це 
ста ро сна гра ни ца ће са сада-
шњих 60 годи на бити пове ћа на 
на 63; жене које раде у про из-
вод њи ићи ће у пен зи ју са 55 
годи на, уме сто са доса да шњих 
50, док ће се жене које раде 
кан це ла риј ске посло ве убу ду-
ће пен зи о ни са ти са 58 годи на 
а не са 55 као до сада. Тре нут на 
ста ро сна гра ни ца за пен зи о ни-
са ње у Кини је међу нај ни жи ма 
у све ту, а нови усло ви важи ће 
од 1. јану а ра 2025. годи не. Ста-
ро сни услов за одла зак у пен зи-
ју посте пе но ће се пове ћа ва ти 
на сва ких неко ли ко месе ци у 
наред них 15 годи на.

Од 2030. годи не запо сле ни ће 
тако ђе мора ти дуже да упла ћу ју 
допри но се за пен зиј ско оси гу-
ра ње пре него што стек ну пра-
во на испла ту. И овај услов ће се 
посте пе но пове ћа ва ти са 15 на 
20 годи на до 2039. годи не.

Про ме не у пен зиј ском систе-
му усле ди ле су након јул ске 
наја ве вла да ју ће Кому ни стич ке 
пар ти је да ће ста ро сна гра ни-
ца за одла зак у пен зи ју пора сти 
на „добро во љан, флек си би лан 
начин”. Прет ход ни поку ша ји да 
се подиг не ста ро сни услов нису 
добро про шли због про ти вље-
ња јав но сти. Кине ска ака де ми ја 
дру штве них нау ка је још 2019. 
годи не саоп шти ла да ће глав ни 
држав ни пен зиј ски фонд земље 
оста ти без нов ца до 2035, а то 
је била про це на пре пан де ми-
је кови да 19, која је пого ди ла 
кине ску еко но ми ју.

Акту ел ни план за поди за ње 
ста ро сне гра ни це за одла зак 
у пен зи ју и при ла го ђа ва ње 
пен зиј ске поли ти ке засно ван 
је на „све о бу хват ној про це-
ни про сеч ног живот ног века, 
здрав стве них ста ња, струк ту ре 
ста нов ни штва, нивоа обра зо-
ва ња и пону де рад не сна ге у 
Кини”, пре не ла је аген ци ја Син-
хуа. Док је кине ски мини стар 

људ ских ресур са и соци јал-
не сигур но сти, Ванг Сја о пинг, 
на кон фе рен ци ји за меди је 
иста као да та одлу ка тре ба да 
„одр жи замах и витал ност еко-
ном ског и дру штве ног раз во ја 
земље”. Пре ма ста ти стич ким 
пока за те љи ма, на кра ју 2023. 
Кина је бро ја ла ско ро 300 
мили о на људи ста ри јих од 60 
годи на, а пред ви ђа се да ће та 
број ка до 2035. пора сти на 400 
мили о на, што је јед на ко бро ју 
ста нов ни ка Бри та ни је и Сје ди-
ње них Држа ва зајед но.

Кине ски наци о нал ни биро за 
ста ти сти ку је 2022. тако ђе изве-
стио да је земља први пут има-
ла 850.000 људи мање на кра ју 
годи не него у прет ход ној годи-
ни, што је пре крет ни ца од раста 
ста нов ни штва до пада. У 2023. 
ста нов ни штво се додат но сма-
њи ло за још два мили о на људи. 
До толи ког сма ње ња дошло је 
брже него што се оче ки ва ло, а 
то зна чи да ће терет финан си-
ра ња пен зи ја ста ри јих убр за но 
бити пре ба чен на све мање мла-
ђих рад ни ка.

Истра жи ва чи тај при ти сак 
мере посма тра ју ћи однос изме-
ђу бро ја људи ста ри јих од 65 
годи на у поре ђе њу са бро јем 
рад ни ка испод тих годи на. Овај 
однос је, пре ма зва нич ним ста-

ти сти ка ма, 2022. у Кини изно-
сио 21,8 одсто, што зна чи да је 
око пет запо сле них „издр жа ва-
ло” јед ног пен зи о не ра. Оче ку-
је се да ће тај про це нат расти, 
одно сно да ће се сма њи ва ти 
број рад ни ка а расти број пен-
зи о не ра.

У међу вре ме ну, про се чан 
живот ни век у Кини порас тао је 
на 78,2 годи не са 66 годи на пре 
чети ри деце ни је, а пред ви ђа 
се да ће пре ма ши ти 80 годи на 
до 2050. Пре ма Свет ској здрав-
стве ној орга ни за ци ји, ско ро 
тре ћи на кине ске попу ла ци је – 
више од 400 мили о на људи – до 
2040. биће ста ри ја од 60 годи на, 
у одно су на 254 мили о на у 2019. 
годи ни. У исто вре ме, рад но ста-
нов ни штво потреб но не само за 
издр жа ва ње већ и за негу ста-
ри јих се сма њу је. Дуга при ме на 
„поли ти ке јед ног дете та”, која 
је изме ђу 1980. и 2015. спре ча-
ва ла паро ве да има ју дво је или 
више деце, оста ви ла је гене ра-
ци је једи на ца који издр жа ва ју 
вели ку ста ри ју попу ла ци ју. Због 
тога је ова рефор ма коли ко год 
непо пу лар на, дефи ни тив но 
била хит на.

Кина се гене ра ци ја ма осла-
ња ла на поро дич ну при вр же-
ност која је попу ња ва ла пра зни-
не у бри зи о ста рији ма. Дужност 

сина или ћер ке била је да се 
ста ра о оста ре лим роди те љи ма. 
Али је сада мање сино ва и кће ри 
на које се роди те љи могу осло-
ни ти – чети ри баке и деке и два 
роди те ља зави сни су од јед ног 
дете та. Уз брз еко ном ски раст, 
мла ди људи су се тако ђе одва-
ја ли од сво јих поро ди ца, сели ли 
у вели ке гра до ве, оста вља ју-
ћи све већи број ста ри јих да се 
сами бри ну о себи или осла њају 
на држав ну помоћ. Жеља да 
под се те на кон фу чи јев ску тра-
ди ци ју „синов ске посве ће но сти” 
веро ват но је био један од раз-
ло га што је пре неко ли ко годи на 
у Кини усво јен Закон о пра ви ма 
ста ри јих осо ба, који упо зо ра ва 
децу да ника да не зане ма ру ју 
и не дис кри ми ни шу ста ри је, те 
нала же да често посе ћу ју сво је 
роди те ље.

Како год, током наред не 
деце ни је оче ку је се да око 300 
мили о на људи који тре нут но 
има ју изме ђу 50 и 60 годи на, 
посте пе но напу сти свет рада. 
То је нај ве ћа ста ро сна гру па у 
земљи и тек тре ба да се пока-
же хоће ли и у којој мери пре-
о бли ко ва ти кине ски соци јал ни 
миље, као и да ли тра ди ци ја 
може да издр жи савре ме но 
дру штво.

М. Јова но вић

ОД СЛЕДЕЋЕ ГОДИ НЕ У КИНИ НОВИ УСЛО ВИ ЗА ПЕН ЗИ О НИ СА ЊЕ

Поди за ње ста ро сне гра ни це



У скло пу про јек та „Одр жа-
ва ње обје ка та у вла сни штву 
гра да”, сред стви ма која су том 
при ли ком доде ље на пен зи о-
нер ском удру же њу у Ста па ру, а 
делом и соп стве ним сред стви-
ма удру же ња, обје кат за нај ста-
ри је жите ље села је напо кон 
осва нуо у новом руху.

Пре ма речи ма пред сед ни-
ка овог удру же ња Сла во љу ба 
Маши ре ви ћа, то је само поче так 
амби ци о зних зами сли о ства ра-
њу још бољих усло ва за актив-
но сти нај ста ри јих, и то није све. 
Про сто ри је се често, без надок-
на де, усту па ју и дру гим удру-
же њи ма која из неких раз ло га 
нема ју свој кутак за рад.

Од ове јесе ни мисли ло се и на 
мла ђа поко ле ња, тако да ће за 
који дан поче ти са радом шко-
ла енгле ског јези ка за основ-
це, а пола ко се при ку пља ју и 
сред ства за наред но лето када 
је пред ви ђе но уре ђе ње дво ри-
шта са цвет ном баштом како би 
се чла но ви могли дру жи ти уз 
осве жа ва ју ћа пића из пен зи о-

нер ског бифеа и у дани ма при-
јат ним за бора вак напо љу.

Месна орга ни за ци ја пен зи-
о не ра Ста пар делу је у окви ру 
Град ског удру же ња пен зи о не ра 
Сом бор и има изван ред ну кому-
ни ка ци ју са оста лим удру же њи-
ма тог типа у Запад но бач ком 
окру гу. Као и оста ли, тру де се 
да сво јим чла но ви ма обез бе де 

дру же ња и путо ва ња, вау че ре за 
лето ва ње, орга ни за ци ју спорт-
ских над ме та ња и пре зен та ци је 
и еду ка ци је које су им зани мљи-
ве, а често и нео п ход не.

У про те кла два месе ца ура-
ди ло се мно го тога, почев ши 
од зидар ских, кера ми чар ских, 
молер ско-фар бар ских и елек-
тро радо ва, до сто лар ских и 
оних сит но занат ских непре по-
зна тљи вих на прво гле да ње.

А на пита ње да ли је то све 
што је ура ђе но и што се пла ни-
ра, пред сед ник спрем но одго-
ва ра:

– Чека мо још интер нет, па да 
кре не мо и ми у будућ ност!

И. Огња нов

Годи сва ком чове ку када 
доби је при зна ње као 
потвр ду за рад и зала га-

ње у извр ша ва њу зада та ка на 
рад ном месту с пуним енту зи-
ја змом. Удру же ња пен зи о не ра 
Пирот ског окру га пре по зна-
ла су да је баш такав при мер 
дирек тор ка Фили ја ле РФ ПИО 
у Пиро ту, Оли ве ра Антић. Кра-
јем про шле годи не општин ско 
Удру же ње пен зи о не ра Бабу-
шни ца уру чи ло је дирек тор-
ки пирот ске Фили ја ле Фон да 
захвал ни цу за изу зет ну сарад-
њу, а Фили ја ла је награ ђе на и 
при зна њем нај број ни је пен зи-
о нер ске орга ни за ци је у окру гу 
– Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Пиро та, које има више од 4.000 
чла но ва. Захвал ни цу за изван-
ред ну сарад њу и уна пре ђе ње 
рада пен зи о нер ских удру же-
ња Оли ве ри Антић уру чио је, 
на Годи шњој скуп шти ни Удру-
же ња, в. д. пред сед ни ка Ђор ђе 
Митић.

Пре по зна ли су над ле жни 
из пен зи о нер ских удру же ња 
Пирот ског окру га у дирек тор-
ки доброг руко во ди о ца, увек 
спрем ног за сарад њу. Оли ве ра 
је и лич ним зала га њем пру жа ла 

помоћ удру же њи ма; редов но, 
по пози ву или само и ни ци ја-
тив но, при су ство ва ла број ним 
сед ни ца ма удру же ња, као и 
Град ске орга ни за ци је вој них 
пен зи о не ра у Пиро ту, и тума-
чи ла одре ђе на пра ви ла и про-
пи се у вези са пита њи ма која су 
инте ре со ва ла пен зи о не ре – од 
поде ле пен зи о нер ских кар ти ца 
и одла ска на бес плат ни бањ ски 
опо ра вак, до свих дру гих пита-
ња важних за ста ри ју попу ла ци-
ју. Због тога су удру же ња вео ма 
задо вољ на добром сарад њом и 
радом Фили ја ле Пирот, а и Оли-
ве ра Антић исти че да су пен зи-

о нер ске орга ни за ци је у окру гу 
база Фили ја ле Фон да.

На годи шњој Скуп шти ни 
Град ске орга ни за ци је вој них 
пен зи о не ра Пирот ског окру-
га, на пред лог Скуп шти не и уз 
при го дан говор Љубо ми ра Дра-
гањ ца, пред сед ни ка Удру же ња 
вој них пен зи о не ра Срби је, за 
лич ни допри нос у оства ри ва њу 
добре сарад ње Фили ја ле Фон да 
и УВПС у Пиро ту и за помоћ коју 
је пру жа ла у мно гим при ли ка ма 
вој ним пен зи о не ри ма, дирек-
тор ки Оли ве ри Антић уру че на 
је Јуби лар на пла ке та Удру же ња 
вој них пен зи о не ра Срби је.

Захва љу ју ћи на том 
при зна њу Оли ве ра 
Антић је иста кла да 
су јој сва при зна ња 
јед на ко дра га, како 
награ де које је при-
ми ла у име Фили ја ле, 
тако и оне доде ље не 
њој лич но, али да јој 
је при зна ње вој них 
пен зи о не ра ипак нај-
дра же.

– То на неки начин оправ да-
ва и потвр ђу је да је у Пирот-
ском окру гу вој ска увек била 
вео ма цење на. Видим у сали 
доста људи који су до јуче били 
у уни фор ми, као офи ци ри. Они 
зна ју са коли ко љуба ви су наши 
сугра ђа ни гле да ли на при пад-
ни ке Вој ске, вој ни ке и ста ре ши-
не нашег гар ни зо на. Ово при-
зна ње је плод више го ди шње 
добре сарад ње Град ске орга ни-
за ци је УВПС у Пиро ту и Фили ја-
ле Фон да ПИО Пирот – рекла је 
Оли ве ра Антић.

О број ним дру гим награ да-
ма Оли ве ра није хте ла да при ча 
из скром но сти јер сма тра да је 
при зна ње вред ни је ако уме сто 
добит ни ка о њему гово ре дру ги.

Сте во Пана ки јев ски
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ЗАПА ЖЕ НА САРАД ЊА ФИЛИ ЈА ЛЕ РФ ПИО ПИРОТ СА УДРУ ЖЕ ЊИ МА ПЕН ЗИ О НЕ РА

При зна ња у срцу утка на

При зна ње Удру же ња 
вој них пен зи о не ра 
Срби је

Оли ве ра Антић, дирек тор ка Фили ја ле Фон да ПИО Пирот

МОП СТА ПАР У РЕКОН СТРУ И СА НИМ ПРО СТО РИ ЈА МА

Леп ша будућ ност као изве сност



Град ско удру же ње пен зи о не ра Срем-
ска Митро ви ца недав но је обе ле жи ло 
78 годи на од осни ва ња. Дан Удру же ња 

су сво јим при су ством упот пу ни ли број ни 
гости: пред став ни ци удру же ња пен зи о не ра 
из чита ве Вој во ди не, пред став ни ци удру-
же ња из цен тра ле Срби је, а посеб ну част су 
сво јим при су ством ука за ли пред став ни ци 
удру же ња пен зи о не ра из Боро ва, Репу бли-
ка Хрват ска, тако да је овај дога ђај пре ва зи-
шао окви ре Репу бли ке Срби је.

Све ча но сти су при су ство ва ли и пред став-
ни ци Саве за пен зи о не ра Вој во ди не, зва нич-
ни ци локал не само у пра ве, заме ник начел-
ни ка Град ске упра ве за кул ту ру и спорт, 
Зоран Мишче вић, са сарад ни ком Мило шем 
Кеки ћем, пред став ни ци Црве ног крста и 
Фили ја ле РФ ПИО Срем ска Митро ви ца.

Про сла ва овог зна чај ног дату ма орга ни-
зо ва на је несе бич ним зала га њем и енту зи ја-
змом пред сед ни це ГУП-а, ујед но и пот пред-
сед ни це Саве за пен зи о не ра Вој во ди не и 
Саве за пен зи о не ра Срби је, Мир ја не Тре ска-
ни це, са сарад ни ци ма. Пред сед ни ца Удру же-

ња је посеб но иста кла да оно, од осни ва ња, 
у кон ти ну и те ту ради на побољ ша њу ква ли-
те та живо та гра ђа на у тре ћем добу орга ни-
зо ва њем спорт ских, рекре а тив них и кул тур-
них деша ва ња. Поред актив но сти које спро-
во де у сарад њи са Фон дом ПИО – упу ћи ва-
ње кори сни ка на реха би ли та ци ју и доде ла 
паке та соли дар не помо ћи, анга жо ва ни су у 
набав ци и рас по де ли огре ва под повољ ни-
јим усло ви ма за сво је чла но ве, орга ни зо ва-
њу путо ва ња, пре вен тив них лекар ских пре-
гле да и дру гих спорт ских и кул тур них актив-

но сти. Посеб но је успе шан хор под вођ ством 
Сла ви це Сре до је вић Јефи ми је, којем је ука-
за на изу зет на част да насту па у Пала ти Срби-
ја пово дом обе ле жа ва ња сто годи на пен зиј-
ског систе ма у нашој земљи.

Богат кул тур но-умет нич ки про грам, хор, 
реци та то ри и деца из фол клор ног ансам-
бла КУД „Кузмин” допри не ли су весе лој и 
при ја тељ ској атмос фе ри, а Град ско удру-
же ње пен зи о не ра Срем ска Митро ви ца још 
јед ном се пока за ло као изу зе тан дома ћин.

И. Мал ба шић
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Удру же ње пен зи о не ра 
Обреновaц, са око 4.500 
чла но ва, јед но је од нај-
ак тив ни јих у Бео гра ду. 
Дола ском Петра Нико-
ли ћа на чело Удру же ња, 
пре три годи не, поста ли 
су сво је вр сни сер вис за 
одго во ре на број на пита-
ња која муче нај ста ри је 
ста нов ни ке ове при град-
ске општи не. Ома со-
вљен је рад и покре нут 
читав спек тар актив но-
сти, све у циљу уна пре-
ђе ња соци јал ног поло-
жа ја пен зи о не ра. Фонд 
соли дар но сти је један од 
актив ни јих, скло пље ни 
су број ни уго во ри под 
повољ ним усло ви ма, а 
тичу се набав ке огре-
ва, основ них живот них 
намир ни ца, попу ста за 

кори шће ње бањ ских 
капа ци те та, спон зо ри са-
ње изле та и др.

– Посред ством нашег 
Фон да соли дар но сти 
на месеч ном нивоу се 
поде ли сто ти ну позај-
ми ца. У зави сно сти од 
виси не чла на ри не, поје-
дин ци могу рачу на ти 
на износ од јед не, две 
или три пен зи је. Виси-
на посмрт ни не зави си 
од упла те чла на ри не и 
може бити већа од изно-
са јед не про сеч не пен зи-
је. У току је акци ја упи са 
и испорукa мрког угља 
и лиг ни та из БиХ, Црне 
Горе и наше земље, као 
и пеле та. Рок испо ру-
ке је десет дана и пла ћа 
се по при спе ћу угља, на 
шест рата. Наши чла но-

ви могу нару чи ти намир-
ни це као што су пасуљ, 
кром пир, лук, пако ва ња 
све жег меса и месних 
пре ра ђе ви на, као и зим-
ни цу по при сту пач ним 
цена ма, са више ме сеч-
ном отпла том – каже 
пред сед ник Удру же ња 
Петар Нико лић.

Посред ством Фон-
да ПИО 140 нај ста ри јих 
Обре нов ча на доби ло је 
бес пла тан опо ра вак у 
јед ној од бања, а поде-
ље но је и 500 хума ни тар-
них паке та за пен зи о не-
ре са нај ни жим при ма-
њи ма.

Ста ри ји Обре нов ча-
ни воле да путу ју и од 
почет ка годи не орга ни-
зо ва ни су број ни изле ти 
по Срби ји. Посе ти ли су 

неко ли ко мани фе ста-
ци ја, као што су „Сме де-
рев ска јесен”, „Опле нач-
ка бер ба”. Орга ни зу ју се 
изле ти уз помоћ спон-
зо ра, који пла ћа ју про-
фе си о нал ног води ча и 
тро шко ве руч ка или пут 
финан си ра ју сами излет-
ни ци.

Пред сед ник обре но-
вач ког удру же ња наво-
ди да сва ког месе ца 
орга ни зу ју дру же ња у 
рено ви ра ној згра ди Клу-
ба пен зи о не ра за око 
четр де се так чла но ва, са 
руч ком и музи ком. Клуб 
је сва ко днев но отво рен 
за нај ста ри је Обре нов-
ча не, од 8 до 13 часо ва, 
где могу да про ве ду вре-
ме дру же ћи се и игра ју-
ћи шах, кар те, доми не и 

дру ге дру штве не игре. 
Сва ке сре де у Клуб дола-
зи фри зер и заин те ре со-
ва ни могу да се оши ша ју 
по при сту пач ној цени.

Милан Ашко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОБРЕ НО ВАЦ

Разно вр сне актив но сти и погод но сти за чла но ве

Пред сед ник 
обре но вач ког 
Удру же ња пен зи о не ра 
Петар Нико лић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА СРЕМ СКА МИТРО ВИ ЦА ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО СВОЈ ДАН

У функ ци ји доброг живо та
ста ри јих

Обра ћа ње пред сед ни це Удру же ња Мир ја не Тре ска ни це
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ЛЕСКО ВАЦ

Деце ни ја и по дру же ња
Гру па од педе се так пен зи о не ра из бугар ских гра до ва 

Софи ја и Пер ник на хри шћан ски пра зник Вели ка Госпо ји на, 
који они тра ди ци о нал но обе ле жа ва ју, оби шла је сво је при-
ја те ље и побра ти ме из леско вач ког Клу ба при ја те ља ста рих.

Овај Клуб при ја те ља већ пет на ест годи на успе шно ради 
при Удру же њу пен зи о не ра Леско вац и посеб но добру сарад-
њу има са пен зи о нер ским удру же њи ма из Софи је и Пер ни-
ка, као и из гра до ва Север не Маке до ни је: Коча ни, Кума но во, 
Про би штип и Кава дар ци.

Овом при ли ком пен зи о не ри из Бугар ске са сво јим дома-
ћи ни ма оби шли су штан до ве на Рошти љи ја ди, а дру же ње се 
затим наста ви ло у јед ном ресто ра ну на реци Ветер ни ци, где 
су се дого ва ра ли о даљој сарад њи и сле де ћем сусре ту у Пер-
ни ку. Т. С.

ЛУЧА НИ

Побед ник еки па дома ћи на
У Луча ни ма је 19. авгу ста одр жа на четвр та реги о нал на 

спорт ска мани фе ста ци ја пен зи о не ра Мора вич ког окру га. 
Орга ни за тор је било Удру же ње пен зи о не ра Луча на, на челу 
са пред сед ни ком Јова ном Павли цом.

Так ми чи ло се у пет дисци пли на (пика до, шах, кошар ка, шта-
фе та и фуд бал), од којих су пика до и шах одр жа ни у про сто ри-
ја ма Фон да ПИО, а шта фе та на спорт ским тере ни ма „Мла дост” 
у Луча ни ма.

Спорт ску мани фе ста ци ју под мотом „Нема пре да је” отво-
рио је Мила дин Савић, доа јен пен зи о не ра из Чач ка. Све у куп-
ни побед ник је еки па Луча на, која ће учи ни ти све да на досто-
јан начин пред ста вља Мора вич ки округ на 17. Олим пи ја ди 
тре ћег доба у Врњач кој Бањи. Ј. П.

ШАБАЦ

Сеп тем бар – месец 
пре да ха

У пери о ду од 1. до 8. 
и од 8. до 14. сеп тем-
бра чла но ви и чла ни-
це Град ске орга ни за-
ци је инва ли да рада и 
инва лид ских пен зи о-
не ра Шабац бора ви ли 
су у Соко ба њи. Како 
кажу, иако је био пери-
од суше и вру ћи не, 
није ума ње на лепо та, 
мирис и коло рит цве-
ћа у пар ко ви ма, шум 
Мора ви це. Озрен и 
водо пад Рипаљ ке су оаза мира и лепо те. А пору ка код водо-
па да гла си „Не оста ви ништа осим оти са ка сто па ла, не поне си 
ништа осим ути са ка и сећа ња, не убиј ништа осим свог вре-
ме на”. Вре ме про ве де но ту, шум водо па да, „тиши на која се 
чује” оба ве зу је на понов ни дола зак.

Орга ни зо ва ни одла зак на Ртањ са води чем, оби ла зак руд-
ни ка, при че о вла сни ци ма, желе зни ци, роза ри ју му, маг нет-
ном кру гу, етно-ком плек су „Бала ше вић”, хоте лу „Рамон да” 
вра ћа ју у исто ри ју, али су и богат ство тури стич ке пону де. 
Чла но ви и чла ни це ГОИ РиИП Шабац посеб но су желе ли да 
похва ле дома ћи не, поро ди цу Бајић, чији сме штај пру жа задо-
вољ ство и могућ ност за рекре а ци ју. М. С.

ВРА ЊЕ

Башти ни ци дуге тра ди ци је
Град ско удру же ње пен зи о не ра Вра ња, нај ста ри је и нај-

број ни је удру же ње пен зи о не ра у овом гра ду, са више од 
4.500 чла но ва, сти гло је до свог 78. рођен да на. Осно ва но је 
19. авгу ста 1946, на вели ки хри шћан ски пра зник Пре о бра же-
ње Господ ње.

За при мер свим гене ра ци ја ма, вечи то мла ди, рад ни и 
успе шни при пад ни ци ван стра нач ке, недр жав не и непро-
фит не орга ни за ци је у Вра њу иско ри сти ли су рођен дан ски 
сусрет за неза бо рав но дру же ње, раз ме ну иску ста ва, разо-
но ду и заба ву.

У про те клим вре ме ни ма прво ра зред ни зада так била је 
стал на бри га о уна пре ђе њу дру штве ног, мате ри јал ног и све-
ко ли ког поло жа ја пен зи о не ра. Руко вод ство врањ ске пен зи о-
нер ске дру жи не, на челу са пред сед ни ком Стој че том Павло-
ви ћем, поно си се пру жа њем помо ћи пен зи о не ри ма са нај ни-
жим при ма њи ма. Помоћ се огле да у испо ру ка ма соли дар них 
паке та са намир ни ца ма и про из во ди ма за лич ну хиги је ну, 
купо ви ни огре ва на рате, набав ци леко ва и дру гих потреп-
шти на.

Удру же ње орга ни зу је број на путо ва ња без кофе ра у земљи 
и ино стран ству, а негу је побра тим ство са орга ни за ци ја ма 
тре ћег доба из Охри да, Бито ља, Кума но ва, Коча на, Кава да ра-
ца, Маке дон ске Каме ни це и пре сто ног гра да Север не Маке-
до ни је. Град ско удру же ње пен зи о не ра Вра ња побра тим је 
и са орга ни за ци ја ма из Пожа рев ца, Ниша, Алек син ца и Кру-
шев ца, са који ма раз ме њу је посе те. В. П.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. септембар 2024. 23

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПАЛАН КА

Нај бо ља „Палан ка један”
На осмој Олим пи ја ди Поду нав ског окру га одр жа ној у 

Сме де ре ву еки па „Палан ка један” Општин ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра Сме де рев ске Палан ке осво ји ла је прво место. 
„Палан ка један” је била нај бо ља у шаху и малом фуд ба лу – 
шути ра њу на мале голо ве, док су били дру ги у брзом хода њу 
и кошар ци, а тре ћи у пика ду.

Како до сто те
О п ш т и н  с к а 

о р г а  н и  з а  ц и -
ја пен зи о не ра 
С м е  д е  р е в  с к е 
Палан ке има 
2.400 чла но ва 
од којих је 20 у 
десе тој деце ни ји 
и при бли жа ва ју 
се сто том рођен-
да ну. Њих је 
недав но посе ти-
ло руко вод ство 
ове орга ни за ци-
је и са нај ста ри-
јим чла но ви ма 
попри ча ло о 
њихо вом здра-
вљу, уру чи ло им 
покло не и паке-
те које је (поред паке та Фон да ПИО) орга ни за ци ја финан си-
ра ла из соп стве них сред ста ва.

Јед на од њих је и бака Вера Авра мо вић, која има 93 годи-
не, али је покрет на, витал на, добро се држи, па и мало ради 
по дво ри шту и кући. Бака Вера каже да је рецепт за дубо ку 
ста рост, одно сно како дожи ве ти сто ту, да човек буде уме рен 
у све му а мно го пома же и кад је окру жен пажњом деце, уну-
чи ћа, ком ши ја. Сл. К.

ТРСТЕ НИК

Пен зи о не ри на 
Рошти љи ја ди

Гру па од 42 чла на 
Општин ске орга ни-
за ци је пен зи о не ра 
Трсте ник била је на 
чуве ној Рошти љи ја-
ди у Лесков цу, где су 
оби шли и град, музе-
је, спо ме ник Томи 
Здрав ко ви ћу и јед но став но ужи ва ли, јер су, како кажу, због 
тога и дошли.

Одав но у овом удру же њу није било толи ких путо ва ња и 
заба ва. Пред сед ни ца Коми си је за изле те и дру же ња Мили ца 
Куч јед но став но воли да пен зи о не ри ма напра ви добро рас-
по ло же ње и да буду задо вољ ни. У томе јој пома жу Рад ми ла 
Цвет ко вић и Васи ли је Тошо вић.

– Ово путо ва ње у Леско вац нам је било шесто ове годи не. 
За ова ква лепа дру же ња инте ре су је се све већи број пен зи-
о не ра, то нас раду је, па смо у удру же њу и напра ви ли план 
актив но сти током годи не. Сеп тем бар је, пре ма пла ну, резер-
ви сан за посе ту Трши ћу, Бањи Кови ља чи и мана сти ру Тро но-
ша, а биће путо ва ња и у окто бру – каже Мили ца Куч и исти че 
да нису забо ра ви ли ни на дру же ња која ће бити у неком од 
трсте нич ких лока ла. Д. И.

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Ути сци за пам ће ње
Ч л а  н о  в и  м а 

Удру же ња пен-
зи о не ра општи-
не Вели ка Пла-
на, кад су изле-
ти у пита њу, не 
сме та ју ни вру-
ћи не. Оби шли 
су Пирот и Белу 
Палан ку 9. авгу-
ста, а кра јем месе ца били су гости Град ског удру же ња пен зи-
о не ра Зре ња нин. Ути сци су, кажу, неза бо рав ни.

– У Пиро ту смо оби шли Мом чи лов град, твр ђа ву, Музеј 
Пони ша вља, одно сно кућу тргов ца Хри сте Јова но ви ћа, у 
којој су сни ма ни фил мо ви „Ивко ва Сла ва” и „Зона Зам фи ро ва”. 
У Белој Палан ци смо били на „Дани ма Бани це”, где уче ству је 
око 1.000 так ми ча ра из Срби је и ино стран ства. Ужи ва ли смо 
у кул тур но-умет нич ком про гра му, а сву да око језе ра били су 
шато ри, тезге, изло же на разна јела, сла на и слат ка пеци ва – 
каже пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Вели ке Пла не, Мио-
драг Мило са вље вић.

Пре ма речи ма орга ни за то ра екс кур зи је, Ђоке Пеј чи ћа, и 
током пута је вла да ло одлич но рас по ло же ње и песма.

– У авгу сту смо посе ти ли и Град ско удру же ње пен зи о не ра 
Зре ња ни на, где нас је доче као пред сед ник Удру же ња Слав ко 
Шућу ро вић са сарад ни ци ма.

Дочек је био срда чан, оба пред сед ни ка су иста кли рад и 
актив но сти удру же ња. Ути сци су неза бо рав ни, а већ иду ће 
годи не Град ско удру же ње Зре ња нин посе ти ће Вели ку Пла ну 
– наво ди Ђока Пеј чић. М. М.

Добар резул тат је пости гла и „Палан ка два” осво јив ши дру-
го место у шаху, а тре ће у кошар ци и малом фуд ба лу. Тако су 
спор ти сти орга ни за ци је из гра да на Јасе ни ци осво ји ли укуп но 
осам меда ља, а на осно ву постиг ну тог успе ха на Олим пи ја ду у 
Врњач кој Бањи ићи ће „Палан ка један”, као и ком би но ва на еки-
па пен зи о не ра из Сме де ре ва и Вели ке Пла не. Сл. К.



У орга ни за ци ји Град ског удру же ња 
пен зи о не ра Лозни це педе сет сед-
мо ро пен зи о не ра се 20. авгу ста упу-

ти ло ка Новој Варо ши. Прва пау за је била 
већ у Љубо ви ји, где их је доче као и у Клу бу 
удру же ња уго стио увек насме јан и дру же-
љу бив Дра ган Мила но вић – Гуга, пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра општи не 
Љубо ви ја.

После осве же ња и пре да ха, и добрих два 
и по сата вожње, сти гли су на глав но одре-
ди ште овог путо ва ња – Зла тар ско језе ро. У 
два ката ма ра на и два чам ца излет ни ци су се 
оти сну ли у пло вид бу по бистрој води која 
је, пре ма речи ма локал ног рен џе ра, по ква-
ли те ту вода прве кате го ри је и упо тре бљи ва 
је за пиће. Рен џер је при чао и о бело гла вим 
супо ви ма који живе на окол ним лити ца-
ма, али којих је овде знат но мање него на 
увач ким и сте на ма у Гор њој Тре шни ци код 
Љубо ви је.

Ина че, Зла тар ско језе ро је вештач ко језе-
ро у доли ни Увца. Нала зи се изме ђу пла-
ни не Зла тар и Мур те ни це, уда ље но пет на-
е стак кило ме та ра од Нове Варо ши. У исто-
ри ји језе ра посто ји при ча да су гео гра фи 
пре 1960. годи не доби ли зада так да уцр та ју 
језе ро зна ју ћи да ће оно пото пи ти чита-
во јед но село: куће, шта ле, воћ ња ке, лива-

де, цркву, шко лу, гро бље... То је била цена 
напрет ка и будућ но сти овог кра ја. Сагра ђе-
на је бра на виси не 83 метра и 1.208 мета-
ра дужи не, која је укро ти ла обе сни Увац и 
ство ри ла хидро е лек тра ну Кокин Брод и 
Зла тар ско језе ро.

Након вожње језе ром која је била једин-
ствен дога ђај у коме су сви ужи ва ли, путо-
ва ње је наста вље но пре ма мана сти ру Све-
ти Козма и Дамјан. Насу прот мањим, али 

све јед но лепим, дрве ним објек ти ма цркве 
и зво ни ка нала зи се вели ки мана стир ски 
конак окру жен чети нар ским шума ма. Као 
и обич но када посе ћу ју вер ска зда ња, пут-
ни ци су запа ли ли све ће и крат ко ужи ва ли у 
лепо та ма при ро де.

Након руч ка и пре да ха, пома ло умор ни 
али увек рас по ло же ни за песму, кре ну ли су 
назад у Лозни цу.

Сава Бабић
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активности

Интер на ци о нал ни шахов ски мај стор, 
нови нар у пен зи ји Бра ни слав Ракић Крца, 
аутор је, до сада, 12 књи га о шаху. Био је 
дуго го ди шњи изве штач Поли ти ке екс прес 
и помоћ ник глав ног уред ни ка. Сли ка је и 
при ли ка мак си ме „да нови нар оста је увек 
нови нар”.

Као пен зи о нер живи у ново бе о град ском 
„насе љу Сун ца” – Бло ку 45 и, веро ва ли или 
не, при пре ма сле де ћу, 13. књи гу о шаху. 
Њего ва књи га о „мечу сто ле ћа” Фишер 
– Спа ски је бест се лер, а нај ду хо ви ти ја је 
она о мечу у Бео гра ду, Корч ној – Спа ски. У 
Загре бу, 1977. годи не, на шахов ском првен-
ству Југо сла ви је, уче сни ци шам пи о на та и 
коле ге нови на ри про гла си ли су га за нај бо-
љег нови на ра изве шта ча. У новин ској кући 
Поли ти ка, где је доче као пен зи ју, надо би-
јао се награ да и као нови нар и као шахи ста 
Поли ти ки ног шахов ског клу ба. А у мла до-

сти је био гим на сти чар и песник. Аутор је 
мно гих песа ма које је ком по но вао и певао 
Мики Јевре мо вић, његов гим на зиј ски друг 
из Ваље ва. Песма „Запе вај те песме ста ре”, у 
изво ђе њу Пре дра га Цуне та Гој ко ви ћа, тако-
ђе је њего ва а кури о зи тет је да су се њих 
дво ји ца упо зна ли тек у тре ћој деце ни ји 
изво ђе ња те попу лар не песме.

Сада са шахов ским нови на ром Љуби шом 
Сто јиљ ко ви ћем сва ко днев но игра „цугер” 
мече ве. Резул та те тих мече ва ће, веро ват-
но, утвр ди ти вештач ка инте ли ген ци ја ако 
се буде утвр ђи вао њихов скор. Они и даље 
игра ју.

Ина че, Бра ни слав Ракић пази на сво је 
здра вље, редов но шета по Новом Бео гра-
ду, око реке Саве, док му кишо бран уме-
сто шта па пома же у шет њи. Воли да оби ђе 
и пија це а днев ну штам пу оба ве зно чита. 
Са про фе сор ком Еко ном ског факул те-

та, др Али сом Марић, нашом шахов ском 
веле мај стор ком, уго во рио је при каз сво је 
буду ће шахов ске књи ге, а са ака де ми ком 
Мати јом Бећ ко ви ћем пла ни ра про мо ци-
ју књи ге у Ваље ву. Они су „бео град ски” 
Ваљев ци и сво је књи ге тра ди ци о нал но 
про мо ви шу увек у том гра ду, где се том 
при ли ком обич но одр жи и књи жев но-
шахов ско вече.

Текст и фото: Миле Гарић

БРА НИ СЛАВ РАКИЋ, ШАХОВ СКИ МАЈ СТОР И „ШАХОВ СКИ” НОВИ НАР

Пен зи о нер који то није

Бра ни слав Ракић

ЛОЗНИЧ КИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ НА ИЗЛЕ ТУ У НОВУ ВАРОШ

Пло вид ба по Зла тар ском
језе ру

Пен зи о не ри Лозни це су паси о ни ра ни пут ни ци
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?С. Н., Пан че во: Деца од рође ња због пот пу ног оште ће-
ња вида има ју пра во на туђу негу и помоћ (100%). Да ли 
поред тога има ју пра во и на уве ћа ни дода так за помоћ и 

негу дру гог лица?

?Г. В., Чачак: Оти шла сам у пен зи ју 2021. годи не са 59 годи-
на и десет месе ци и 40 годи на и два месе ца ста жа. После 
годи ну дана сам се поно во запо сли ла и радим још увек уз 

пла ћа ње допри но са ПИО фон ду. Да ли имам пра во на реви зи ју 
реше ња за пен зи ју и уки да ње ума ње ња од 0,34 одсто за сва ки 
месец?

?Р. Г., Вели ко Гра ди ште: Напу ни ла сам 62 годи не и имам 
три на ест годи на и чети ри месе ца ста жа. Не радим већ пет 
годи на. Да ли могу да доку пим недо ста ју ћи стаж до 15 

годи на да бих могла да оства рим пра во на пен зи ју?

?Б. Д., Сеф ке рин: Какви су усло ви за пен зи о ни са ње жена у 
2025. годи ни? У јану а ру ћу има ти 38 годи на и шест месе ци 
ста жа.

?О. Т., Сме де рев ска Палан ка: Од окто бра 2023. годи не при-
мам нов ча ну накна ду за туђу помоћ и негу по реше њу 
Фон да ПИО, а кон трол ни пре глед ми је зака зан за окто бар 

ове годи не. Шта је потреб но да при пре мим од доку мен та ци је 
за кон трол ни пре глед и коме тре ба да се обра тим?

?А. С., Пра ња ни: Оства рио сам пра во на ста ро сну пен зи ју, 
али пла ни рам да и даље оба вљам само стал ну делат ност. 
Да ли је нео п ход но да и даље пла ћам допри но се за ПИО?

Уве ћа ни дода так за ТПН

Оста је ума ње ње пен зи је

Није могућ докуп ста жа

Усло ви за пен зи о ни са ње 
у 2025. годи ни

Кон трол ни пре глед

Оба ве зно пла ћа ње допри но са

Одго вор: Пра во на уве ћа ни 
дода так за помоћ и негу регу-
ли са но је Зако ном о соци јал-
ној зашти ти и про пи са но је да 
пра во на овај дода так оства ру-
ју лица која има ју утвр ђен про-
це нат теле сног оште ће ња 100 
одсто. С обзи ром на то да је при-

ме на овог зако на у над ле жно-
сти Цен тра за соци јал ни рад, 
зах тев се под но си овом орга ну 
који одлу чу је о пра ву на уве ћа-
ни дода так и доно си реше ње. 
Лекар ске коми си је Фон да ПИО 
само врше вешта че ње здрав-
стве ног ста ња дете та.

Одго вор: Кори сник ста ро-
сне или пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је који је, након сти ца ња 
пра ва на ста ро сну или пре вре-
ме ну ста ро сну пен зи ју, био нај-
ма ње годи ну дана у оси гу ра њу, 
има пра во да под не се зах тев за 
понов но одре ђи ва ње пен зи је, 
а при ли ком обра чу на пен зи је у 
обзир ће бити узет стаж и зара де 
оства ре не након сти ца ња пен зи-
је. Зах тев се под но си по пре стан-
ку оси гу ра ња, а Фонд је дужан да 
кори сни ку пра ва утвр ди повољ-

ни ји износ пен зи је. На овај начин 
се, међу тим, не може ану ли ра ти 
ума ње ње пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је јер је ово ума ње ње трај-
но. Дакле, ума ње ње пре вре ме не 
ста ро сне пен зи је које је про пи-
са но Зако ном о ПИО оста је и у 
слу ча ју када је кори сник пре-
вре ме не ста ро сне пен зи је, коме 
се врши понов но одре ђи ва ње 
пен зи је по чла ну 121 Зако на о 
ПИО, навр шио годи не живо та 
про пи са не за сти ца ње пра ва на 
ста ро сну пен зи ју.

Одго вор: Пре ма важе ћим 
про пи си ма о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу, није 
могу ће доку пи ти стаж, одно-
сно није могу ће јед но крат ном 
упла том допри но са надо ме сти-
ти стаж до усло ва за пен зи ју. 
Може те да под не се те зах тев за 
сти ца ње свој ства оси гу ра ни-
ка по чла ну 15 Зако на о ПИО 
и сами упла ћу је те допри но се. 
Допри но си се пла ћа ју месеч но 

на осно ви цу коју сами ода бе-
ре те од 13 пону ђе них и Ваша 
је одлу ка коли ко ћете вре мен-
ски да упла ћу је те допри но се. 
Свој ство оси гу ра ни ка сти че се 
даном под но ше ња зах те ва, а на 
зах тев лица може се сте ћи нај-
ра ни је 30 дана пре под но ше ња 
зах те ва. Детаљ ни је инфор ма ци-
је о овом оси гу ра њу, као и изно-
си осно ви ца и допри но са обја-
вље ни су на сај ту Фон да ПИО.

Одго вор: Пре ма одред ба ма 
Зако на о ПИО, услов за сти ца-
ње пра ва на ста ро сну пен зи ју 
за оси гу ра ни ка жену у 2025. 
годи ни јесте да има 63 годи не и 
10 месе ци живо та и нај ма ње 15 
годи на ста жа оси гу ра ња. Оси-
гу ра ник жена која нема про пи-
са не годи не живо та за оства-
ри ва ње пра ва на ста ро сну пен-
зи ју, може да оства ри пра во на 
пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју 

ако има 60 годи на живо та и 40 
годи на ста жа оси гу ра ња. Виси-
на пре вре ме не ста ро сне пен-
зи је одре ђу је се на исти начин 
као и виси на ста ро сне пен зи је, 
с тим што се пре вре ме на ста ро-
сна пен зи ја трај но ума њу је за 
0,34 одсто за сва ки месец који 
недо ста је до усло ва за сти ца ње 
пра ва на ста ро сну пен зи ју. То 
ума ње ње не може бити веће од 
20,4 одсто.

Одго вор: Фонд ПИО по слу-
жбе ној дужно сти шаље позив 
кори сни ку коме је реше њем 
Фон да при зна то пра во на нов-
ча ну накна ду за помоћ и негу 
дру гог лица, са оба ве зом кон-
трол ног пре гле да. Позив ће 

Вам бити послат пре по ру че-
ном поштом на кућ ну адре су. 
У пози ву ће бити наве ден зака-
за ни тер мин за кон трол ни пре-
глед, као и доку мен та ци ја коју 
би том при ли ком тре ба ло да 
доне се те.Одго вор: Пред у зет ник који 

је оства рио пра во на ста ро сну 
пен зи ју и који је наста вио да 
оба вља само стал ну делат ност, 
пре ма Зако ну о допри но си ма за 
оба ве зно соци јал но оси гу ра ње, 
и даље је обве зник допри но са 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње и не може бити осло бо-
ђен оба ве зе обра чу на ва ња и 
пла ћа ња допри но са сход но чла-
ну 64 тог зако на. Пре ма чла ну 
121, став 1 Зако на о ПИО, кори-
сник ста ро сне пен зи је који се 

запо сли на тери то ри ји Репу бли-
ке, одно сно оба вља само стал ну 
делат ност по осно ву које је оба-
ве зно оси гу ран на тери то ри ји 
Репу бли ке, има пра во по пре-
стан ку тог запо сле ња, одно сно 
оба вља ња само стал не делат-
но сти, на понов но одре ђи ва ње 
пен зи је ако је био у оси гу ра њу 
нај ма ње годи ну дана. Понов но 
одре ђи ва ње пен зи је Фонд врши 
на зах тев кори сни ка. Фонд је 
дужан да кори сни ку пра ва утвр-
ди повољ ни ји износ пен зи је.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!



30. септембар 2024. ГЛАС ОСИГУРАНИКА26

шареница шареница

СКАНДИНАВКА
ААУУТТООРР::
РРААЈЈККОО

ККУУЗЗММАА--
ННООВВИИЋЋ

ЈЈЕЕЛЛОО  ООДД
ССЕЕЦЦККААННООГГ

ММЕЕССАА,,
ККРРООММППИИРРАА

ИИ  ЈЈААЈЈАА

ССААККУУППЉЉААЧЧ
ЛЛЕЕККООВВИИ--

ТТООГГ  ББИИЉЉАА

ССВВААЂЂАА,,
ССУУККООББ

ННААЧЧИИНН  ИИЗЗ--
РРААЖЖААВВААЊЊАА

ППООССЛЛООВВННЕЕ
ППРРООССТТОО--

РРИИЈЈЕЕ

ЧЧООВВЕЕКК  ИИЗЗ
ДДРРЕЕВВННЕЕ
ААССИИРРИИЈЈЕЕ

ППООККРРЕЕТТИИ
ММИИШШИИЋЋАА

ЛЛИИЦЦАА

ББИИРРОО  ЗЗАА
ЈЈЕЕВВРРЕЕЈЈССККОО

ООББРРААЗЗООВВААЊЊЕЕ

ССУУРРООВВИИ
ВВЛЛААДДААРР

ССЛЛИИККЕЕ
ГГООЛЛООГГ  ТТЕЕЛЛАА

ППООККЛЛООНН

ООССННООВВННЕЕ
ППООССТТААВВККЕЕ

РРААШШИИВВЕЕНН
ППОО  ШШААВВУУ

ГГРРААДД  УУ
ССЕЕВВЕЕРРННООЈЈ
ИИТТААЛЛИИЈЈИИ

ППРРККООСС

ММААЛЛАА  ССИИППАА

ВВРРССТТАА
ЈЈУУЖЖННООГГ

ВВООЋЋАА

ФФУУДДББААЛЛ--
ССККИИ  ККЛЛУУББ
ИИЗЗ  ККИИЈЈЕЕВВАА

ММООРРННААРРИИ--
ЧЧККИИ

ТТЕЕХХННИИЧЧККИИ
ЗЗААВВООДД

ССЛЛООВВОО
ГГРРЧЧККООГГ

ААЛЛФФААББЕЕТТАА

ГГЛЛААВВННИИ
ГГРРААДД  ВВООЈЈ--
ВВООДДИИННЕЕ

ППООККЛЛИИЧЧ
ППРРИИ  ЈЈУУРРИИШШУУ

ГГРРААДД  УУ
ХХРРВВААТТССККООЈЈ

ППЛЛААННИИНН--
ССККИИ  ММААССИИВВ
УУ  ИИТТААЛЛИИЈЈИИ

ББЕЕООГГРРААДД..
ММООССТТ

ННААЗЗИИВВ  ЗЗАА
ККРРУУШШЕЕВВ--
ЉЉААННИИННАА

ХХИИННДДУУССККЕЕ
РРЕЕИИННККААРР--

ННААЦЦИИЈЈЕЕ

ППООДДЕЕРРААННОО
ММЕЕССТТОО  ННАА

ООДДЕЕЋЋИИ

ЛЛУУККССУУЗЗННИИ
ААУУТТООММООББИИЛЛ

ЈЈААЈЈООЛЛИИКК

ЦЦЕЕННТТААРР  ЗЗАА
ААУУДДИИООВВИИЗЗ..

ММЕЕДДИИЈЈЕЕ

ННААШШ
ССЛЛИИККААРР,,
ССТТООЈЈААНН

ГГЛЛ..  ГГРРААДД
ААЛЛББААННИИЈЈЕЕ

ААРРССЕЕНН  ООДД
ММИИЉЉАА

РЕШЕЊЕ: мусака, травар, завада, стил, локали, асирац, 
мимика, бјо, деспот, актови, дар, начела, опаран, верона, 
инат, сипица, ананас, динамо.

11 22 33 44 55 66 77 88 99 1100

11

22

33

44

55

66

77

88

99

1100

1111

1122

1133

1144

1155

ВОДОРАВНО: 1. Влажан, 2. Наука о моралу (мн.), 3. Део 

крошње дрвета, 4. Грчко слово - Академија наука, 5. Америчка 

глумица Гарднер - Исток, 6. Дрвена направа за волове, 7. Наша 

глумица, 8. Непер - Чешки трактор - Улица, 9. Фотографија - 

Шаховска ознака за Хонг Конг, 10. Наш новац - Која је беле боје, 
11. Стабљика траве - Шарен коњ, шарац, 12. Операт. тактичка 

дејства - Франц. глумац, Жан - Литар, 13. Припадница народа 

на Кавказу, 14. Фински реливозач, 15. Претварати се, 
забушавати.

УСПРАВНО: 1. Америчка глумица - Два спојена часа, 2. Који 

садржи отров - Цедило, 3. Јужнокорејска марка аута - Филм 

Емира Кустурице, 4. Бубуљица - Со сирћетне киселине - 

Комитет за визуелне уметности, 5. Особа која врши 

реанимацију - Шпански фк из Мадрида, 6. Други општински 

суд - Редни број, 7. Орегон - Власник банке, 8. Белгија - 

Јунакиња, 9. Срамота, брука - Руска негација, 10. Карика - 
Прошле године.

РЕШЕЊЕ: мокар, етике, грана, ро, ан, ава, и, јарам, аница 
добра, н, зетор, ул, фотос, хгк, динар, бела, влат, шаро, отд, 
рено, л, черкескиња, ариватанен, симулирати.



27ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. септембар 2024.

Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Велик је сва ки човек који увек оста не човек!
Исти на увек иде сама, а лаж са два лажна све до ка.
Моја пен зи ја се држи узре чи це: ,,Сва ког госта три дана доста.”
Пред судом исто ри је нема при ви ле го ва них!
Не знам шта радим, али то добро радим.
Са коле га ма увек имам нешто да при чам. Ако ни о чему, оно о 

боле сти ма.
Душан Стар че вић

Раз го вор
Живи се не чује мо кад узме мо теле фон у руке.
Клуп ко се одмо та ва. Сви се тру де да похва та ју кон це.
Има тан ке жив це ко се про вла чи кроз игле не уши.
Потро шач ко смо дру штво. Тро ши мо вре ме гле да ју ћи изло ге.
Кад уђе мо у про дав ни цу, мно го нас то иза ђе.
Лоши баца ју пра ши ну у очи, а добри пра ше.

Жељ ко Мар ко вић

Књи га
Човек је као књи га, увек неко не буде про чи тан.
Лепа про шлост има сво ју дру гу стра ну у будућ но сти.
Кад умреш, неки се сете и да си се уоп ште родио.
Као дете био сам гли на, а сад видим да напре ду јем до каме на.
Мла дост је у жур би, а ста рост нема вре ме на.
Афо ри зам није зве зда пада ли ца, он је све тлост духа.

Мили јан Деспо то вић

Сен ка
Да бисмо ствар но били побед ни ци, мора мо прво побе ди ти 

себе.
Кад се лече ње поче ло пла ћа ти, све је мање боле сних.
Чувај те сво ју сен ку да би она чува ла вас.
Језик често упр ља добра дела.
Очај је бунар из кога се тешко изла зи.
Немој те никад пре ста ти воле ти, тако ћете оста ти људи.

Бран ка Лазић

Реше ње
Нашао сам реше ње за твр ди орах, вели ки чекић.
Кре дит је моје нај ве ће богат ство. Могу дожи вот но да га рефун ди-

рам.
Сва ка зора има мрач ну про шлост.
Брат ски смо поде ли ли имо ви ну. Брат је узео све.
Не само да читам него се и про вла чим изме ђу редо ва.
Афо ри зам боли гла ва, а и ребра.

Радо мир Ста ној ко вић

– да је нај ве ћи поје ди нач ни про из во ђач хра не на све-

– да у све ту посто ји више од 50.000 јести-

– да се сва ке годи не 16. окто бра обе ле жа-

Camp bell Soup Com pany.

ту ком па ни ја Nestlé? Осно ва на 1866. годи не, са седи штем у 

вих биља ка али само 15 њих обез бе ђу је 90 

ва Свет ски дан хра не, један од нај ва жни јих 

Швај цар ској, послу је у 189 зема ља све та и запо шља ва више 

про це на та свет ског енер гет ског уно са хра-

дату ма у кален да ру јав ног здра вља. Обе ле-

од 300.000 људи. Међу првих десет нала зе се и ком па ни-

не? Две тре ћи не тог изно са чине пири нач, који је глав ни гло-

жа ва се од 1981. годи не, у више од 150 зема ља све та. Датум 

је: Pep si Co, Coca-cola, бри тан ски Uni le ver, Tyson Foods, Kraft 

бал ни про из вод, куку руз и пше ни ца. Оста ле основ не намир-

је иза бран јер је на тај дан 1954. осно ва на Свет ска орга ни за-

Heinz, Gene ral Mills, Mon de lez Inter na ti o nal (воде ћи свет ски 

ни це укљу чу ју про со и сирак, кром пир, каса во, јам и таро, 

ци ја за хра ну и пољо при вре ду.

про из во ђач чоко ла де, кек са, слат ки ша), Cona gra Brands и 

рибу, пиле ти ну и млеч не про из во де.

– да због про ме не начи на живо та, убр-

– да су десет нај ве ћих пољо при вред-

– да се, иако је у 2023. око 865 

за не урба ни за ци је и доступ но сти хра не, 

них про из во ђа ча у све ту: Кина, Сје ди-

мили о на људи на све ту иску си ло 

људи једу све више ултра пре ра ђе не хра не 

ње не Држа ве, Бра зил, Инди ја, Руси ја, 

озбиљ ну неси гур ност хра не, оста ју-

а све мање све же и пре сне? У послед ње две деце ни је про це-

Фран цу ска, Мек си ко, Јапан, Немач ка и 

ћи глад но по цео дан и више, годи-

нат кало ри ја из ултра пре ра ђе не хра не пове ћао се са 53 на 

Тур ска? Кина је нај ве ћи свет ски про из во ђач пирин ча, пше-

шње баци око 1,3 мили јар де тона хра не, одно сно ско ро тре-

57 одсто, док је сто па кало ри ја из све же хра не пала за више 

ни це, куку ру за и кром пи ра; Сје ди ње не Држа ве су нај ве ћи 

ћи на све хра не? То је око мили јар ду обро ка днев но, а нај-

од пет про це на та, са 32,7 на 27,4 одсто.

про из во ђач соје, куку ру за и меса, док је Бра зил први у све ту 

ве ћи део отпа да у фази про из вод ње и скла ди ште ња, али за 

по про из вод њи кафе, помо ран џе и тако ђе соје.

вели ки про це нат су одго вор на и дома ћин ства.


